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A Important safety information

Read these instructions carefully. Only
then will you be able to operate your
appliance safely and correctly. Retain
the instruction manual and installation
instructions for future use or for
subsequent owners.

Check the appliance for damage after
unpacking it. Do not connect the
appliance if it has been damaged in
transport.

Only a licensed professional may
connect appliances without plugs.
Damage caused by incorrect connection
Is not covered under warranty.

This appliance is intended for domestic
use only. The appliance must only be
used for the preparation of food and
drink. The appliance must be supervised
during operation.

This appliance is not intended for
operation with an external clock timer or
a remote control.

This appliance may be used by children
over the age of 8 years old and by
persons with reduced physical, sensory
or mental capacity or by persons with a
lack of experience or knowledge if they
are supervised or are instructed by a
person responsible for their safety how
to use the appliance safely and have
understood the associated hazards.

Children must not play with the
appliance. Children must not clean the
appliance or carry out general
maintenance unless they are at least

8 years old and are being supervised.

Keep children below the age of 8 years
old at a safe distance from the appliance
and power cable.

Risk of fire!

e Hot oil and fat can ignite very quickly.

Never leave hot fat or oil unattended.
Never use water to put out burning
oil or fat. Switch off the hotplate.
Extinguish flames carefully using a
lid, fire blanket or something similar.

e The appliance becomes very hot and
flammable materials could catch fire.
Never store or use flammable
objects (e.g. spray cans, cleaning
agents) under the appliance or in its
immediate vicinity. Never place
flammable items on or in the
appliance.

e The appliance becomes very hot and
flammable materials could catch fire.
Do not use any charcoal or similar
fuels in this appliance.

Risk of burns!

e The accessible parts become very
hot when in operation. Never touch
hot parts. Keep children at a safe
distance.

e Dripping fat can catch fire quickly
during grilling. Do not bend over the
appliance. Keep a safe distance
away.

e The grill remains hot for a long time
after being switched off. Do not
touch the grill for 30 - 45 minutes
after switching it off.

e When the appliance cover is closed,
heat will accumulate. Only close the
appliance cover when the appliance
has cooled down. Never switch the
appliance on with the appliance
cover closed. Do not rest food on the
appliance cover or use it to keep
food warm.



Risk of electric shock!

e The cable insulation on electrical
appliances may melt when touching
hot parts of the appliance. Never
bring electrical appliance cables into
contact with hot parts of the
appliance.

e Penetrating moisture may cause an
electric shock. Do not use any high-

pressure cleaners or steam cleaners.

Causes of damage

Caution! Damage from unsuitable accessories: only
use designated original accessories. Do not use
grilling trays or aluminium containers. This will
damage the cast grill.

Environmental protection

Environmental protection

E This appliance is labelled in accordance with

the European Directive 2002/96/EU

=== concerning used electrical and electronic

appliances (WEEE - waste electrical and
electronic equipment). The guideline
determines the framework for the return and
recycling of used appliances as applicable.

Tips for saving energy

Only preheat the appliance for the time necessary
to reach the required temperature.

If you grill only a small amount of food you have
the possibility to switch on only the front or the
rear grill heating element.



Your new appliance

Your new appliance and its accessories are described
in this section.

Electric grill

Appliance cover

Cast grill

Lava stone trough

Grease collecting insert

Grill heating element

calieeau |5 Al |5 [u}

Operating light | |Contro| knob rear heating
Control knob front heating

Accessories AM 060 000 cast roaster

As standard, your appliance comes with the following LV 030 000 lava stones (for refilling)

accessories: . . .
VV 200 014 stainless steel connection strip for

combination with further Vario
appliances

lava stones

cleaning brush o
VV 200 034 aluminium connection strip for

combination with further Vario
appliances
Special accessories
Only use the accessories as specified. The
manufacturer accepts no liability if these accessories
are used incorrectly.

You can order the following special accessories from
your specialist dealer:



Operation

Before first use

Please observe the following notes before grilling
on your new appliance for the first time:

1 Thoroughly clean the appliance and accessories.

2 Take the lava stones out of the plastic wrapping
and pour them into the lava stone trough.

3 Tilt down both heating elements. The heating
elements must lie flat.

4  Place the cast grill onto the heating elements and
heat up the grill on level 9 for some minutes. This
will eliminate any ‘newness’ smells and soiling.

Switching on

Turn the control knob to level 9. The operating light
goes on. Preheat the grill for 4 - 5 minutes.

After preheating, turn the control knob to the required
level and place the food on the grill.

Note: The appliance features independently
controlled heating elements. This allows it to
simultaneously grill foods which need different grill
settings.

Switching off

Turn the control knob to 0. The operating light goes
off.

A Risk of burns!

The grill will remain hot for a long time after switching
off. Do not touch the grill for at least 30 - 45 minutes
after switching off.

A Risk of burns!

Do not close the appliance cover until the appliance
has cooled down completely. Do not operate the
appliance with the cover closed. Do not use the
appliance cover for placing objects or for keeping
things warm.

Overheating protection

To protect the appliance and the furniture, the grill
switches the heating elements off automatically when
overheated. After having cooled down, the appliance
switches on again.

Operation with the cast roaster
(special accessory)

The cast roaster is not included in the scope of
delivery. You can order the cast roaster from your
specialist dealer (order number AM 060 000).

The cast roaster is particularly suitable for preparing
chopped or liquid foods, vegetables, sweets and egg
dishes.

Note: Do not take out the lava stone trough and the
lava stones when operating the grill with the cast
roaster.

Grilling with the cast roaster:

1 Take off the cast grill.

2 Carefully place the cast roaster on the appliance.

3 Turn both control knobs to level 9. Preheat the
grill for 5 - 6 minutes.

4  Switch back to the required level after preheating.
Brush some oil onto the cast roaster and place
the food onto the roaster.



Settings table

Food Power level Time Remarks

Meat and poultry

Beef steak, medium, 2 -3 cm 8 2 -8 min. each side  the steak is medium when juices appear on the
meat

Veal cutlets, 2 cm 7 6 min. each side

Kebab (skewers), a 100 g 6-7 15 - 20 min. turn several times

Lamb chop, medium rare, 2 cm 7 6 min. each side

Neck of pork steak, 2 cm 7 6 - 8 min. each side

Sausage, 50-100 g 6-7 10 - 20 min. turn several times

Hamburger, 1 cm 6-7 12 -15 min.

Turkey breast, 2 cm 6-7 12 -15 min.

Chicken wings, a 100 g 6-7 15-20 min. turn several times

Fish and seafood

King prawns 7 5-12 min. use raw or precooked king prawns with the shell

Lobster, precooked 7 - 15 min.

Salmon steak, 3 cm 6 10-15 min.

Tuna steak, 3 cm 6-7 7 - 10 min.

Fish fillet, 2 cm 6 - 8 min. for example herring or halibut

Trout, whole, 200 g 7 12-15 min. coat trout with oil to make sure the skin does not
stick to the cast grill

Side dishes

Vegetables 5-6 5-10 min. for example sliced courgettes and aubergines,
chopped peppers

Mushrooms 6 4 -6 min.

Fruit (for example peach or pear 5 5-10 min. each side

halves)

Frying with the cast roaster (AM 060 000 - special accessory)

Pancakes 7 1-2 min. each side

Pan-fried mushrooms, 500 g 9 5 -7 min.

Scrambled egg 6-7 5-6 min.

Fries potatoes, 700 g 7-8 10-12 min.

Minced meat, 600 g 8-9 8-12 min.

Vegetable stir fry, 600 g 7 6 - 8 min. for example peppers, onions, carrots, courgettes,

coarsely chopped

Preheat the grill on level 9 for 4 - 5 minutes. Preheat

for 5 - 6 minutes when using the cast roaster
(AM 060 000).

The values must be looked upon as a guideline. The
heat required depends on the type and condition of

the food.



Tips and tricks

Care and cleaning

® Always preheat the grill. In this way, the intensive
heat radiation will seal the surface of the grilled
food and juice cannot leak.

® To avoid drying out of the surface and to improve
the taste, lightly brush grilled food with heat--
resistant oil (e.g. peanut oil). Make sure you do
not use too much oil as otherwise the oil may flare
up or smoke heavily.

® Always grill meat unsalted. Otherwise, meat juice
and soluble nutrients might leak and be lost.

® Place the food directly on the cast grill. Do not
use aluminium foil or grilling trays.

® Turn grilled pieces over as soon as they can be
removed easily from the grill. If meat sticks to the
grill, the fibres are destroyed and juice leaks out.

® Do not pierce the meat while grilling it. It may lose
its juice.
® Avoid pickled foods such as boiled ham and

smoked pork etc. otherwise a substance may be
produced that is harmful to health.

® Notch cutlets several times on the bone and in the
fat layer so they do not curve during grilling.

® Do not remove the fatty layer (e.g. on a cutlet)
until after grilling as otherwise the meat will lose
juice and aroma.

® Poultry will become crispy brown if you coat it
with butter, salty water or orange juice towards
the end of the grilling time.

® Season fruit to taste after grilling with honey,
maple syrup or lemon juice.

® You can precook vegetables with a long cooking
time (for example corn on the cob).

® Place fish fillet on the grill with the skin down.
Coat the skin with oil in order to avoid it sticking
to the grill.

® Serve grilled food hot. Grilled food will become
tough if you keep it warm.

In this chapter you will find tips on how to maintain
and clean your appliance correctly.

A Risk of burns!

The appliance becomes hot during operation. Allow
the appliance to cool down before cleaning.

A Risk of electric shock!

Do not use high pressure washers or steam cleaners
to clean the appliance.

Cleaning the appliance

Clean the appliance after every use once it has cooled
down. This avoids residues burning in. Burnt in
residues may be difficult to remove.

Do not scrape away burnt in residues, leave them to
soak with soapy water.

Take off the cast grill and tilt up the heating elements.
Remove the lava stone trough with the lava stones.

Part/surface Recommended cleaning method

Cast grill Remove coarse soiling with the clean-
ing brush. Soak the cast grill in the
sink. Clean with the cleaning brush
and washing-up liquid and dry thor-

oughly.

Cover stubborn soiling with our grill-
cleaning-gel while the appliance is
cold (order number 463582) and leave
for at least 2 hours, if necessary over-
night. Carefully rinse afterwards with a
moist cloth and dry. Observe the
instructions on the packaging.

Do not clean in a dishwasher!

Clean with a soft, moist cloth and
some soapy water; dry with a soft cloth.
Leave stubborn soiling to soak.

Stainless steel
trough

Use our stainless steel cleaner for
stubborn soiling (order number
464524) or our grill-cleaning-gel (order
number 463582).

After cleaning, apply our stainless steel
care product (order number 461555).

Take out the lava stones. Clean the lava
stone trough in the sink with soapy
water and a soft brush; dry with a soft
cloth. Leave stubborn soiling to soak or
remove with our our grill-cleaning-gel
(order number 463582).

Lava stone trough



Part/surface Recommended cleaning method

Lava stone Replace the lava stones when they are
black. In this case, the lava stones have
become saturated with grease. The fat
might smoke during grilling or even

flare up.

You can order suitable lave stones
from your specialist dealer (order
number LV 030 000).

Grease collecting Clean in the dishwasher.

insert

Clean with a soft, moist cloth and
some soapy water; do not use too
much water. Dry with a soft cloth.

Control panel

Immediately remove residues of food
containing acid from the control panel
(e. g. vinegar, ketchup, mustard, mari-
nade).

You can order a suitable care product
for the control panel (order number
311135) from your specialist retailer or
online. Apply the care product evenly
with a soft cloth on the control panel
after cleaning.

Clean with a soft, moist cloth and
some soapy water; do not use too
much water.

Control knobs

Cast roaster Sprinkle coarse salt onto the roaster.

AM 060 000 (spe- Mix the salt with the grease until it has

cial accessory, not become saturated with the grease.

in the scope of Remove the salt and wipe with a dry

delivery) cloth. Lightly coat the cast roaster with
oil before storage.

Do not clean in a dishwasher!

Do not use these cleaning agents

Scouring or chemically aggressive cleaners
Acidic cleaners (e.g. vinegar, citric acid, etc)

Cleaners containing chlorine or with a high
content of alcohol

Oven cleaner

Hard and scratchy sponges, brushes or scouring
pads

® Thoroughly wash out new sponge cloths before
using them.
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After-sales service

In the event of repairs please contact our after-sales
sevice. We are committed fo find the best solution
also in order to avoid an unnecessary call-out.

Please quote the E number (product number) and the
FD number (production number) of your appliance
when contacting the after-sales service. The rating
plate bearing these numbers can be found on the
bottom of the appliance. For future reference you can
note the data of your appliance and the telephone
number of our after-sales service below.

E-Nr. FD-Nr.

After-sales service ©

Please note that calling out an after-sales service
technician is not free of charge, even within the
warranty period, should the problem result from an
operating error.

Please find the contact data of all countries in the
enclosed customer service list.

To book an engineer visit and product advice

GB 0844 89289988
Calls from a BT landline will be charged at up to
3 pence per minute. A call set-up fee of up to
6 pence may apply.

IE 01450 2655
AU 1300 727 421

NZ 09477 0492

Trust the expertise of the manufacturer, and rest
assured that the repair will be carried out by trained
service technicians using original spare parts for your
domestic appliance.

A Risk of electric shock!

Incorrect repairs are dangerous. Repairs may only be
carried out by one of our trained after-sales engineers.
If the appliance is faulty, unplug the mains plug or
switch off the fuse in the fuse box. Contact the after-
sales service.
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A Indicaciones de
seguridad importantes

Leer con atencion las siguientes
instrucciones. Solo asi se puede
manejar el aparato de forma correcta y
segura. Conservar las instrucciones de
uso y montaje para utilizarlas mas
adelante o para posibles futuros
compradores.

Comprobar el aparato al sacarlo de su
embalaje. El aparato no debe
conectarse en caso de haber sufrido
danos durante el transporte.

Los aparatos sin enchufe deben ser
conectados exclusivamente por
técnicos especialistas autorizados. Los
danos provocados por una conexion
incorrecta no estan cubiertos por la
garantia.

Este aparato ha sido disefhado para uso
domestico. Utilizar el aparato
exclusivamente para preparar alimentos
y bebidas. Vigilarlo mientras esta
funcionando.

Este aparato no esta previsto para el
funcionamiento con un reloj
temporizador externo o un mando a
distancia.

Este aparato puede ser utilizado por
nifos a partir de 8 afos y por personas
con limitaciones fisicas, sensoriales o
psiquicas, o que carezcan de
experiencia y conocimientos, siempre y
cuando sea bajo la supervision de una
persona responsable de su seguridad o
que le haya instruido en el uso correcto
del aparato siendo consciente de los
danos que se pudieran ocasionar.

No dejar que los nifos jueguen con el
aparato. La limpieza y el mantenimiento
rutinario no deben encomendarse a los

12

niRos a menos que sean mayores de 8
anos y lo hagan bajo supervision.
Mantener los nifos menores de 8 anos

alejados del aparato y del cable de
conexion.

{Peligro de incendio!

e El aceite caliente y la grasa se
inflaman con facilidad. Estar siempre
pendiente del aceite caliente y de la
grasa. No apagar nunca con agua un
fuego. Apagar la zona de coccion.
Sofocar con cuidado las llamas con
una tapa, una tapa extintora u otro
medio similar.

e El aparato se calienta mucho, los
materiales inflamables se pueden
incendiar. No almacenar ni usar
objetos inflamables (p. e]. aerosoles
o productos de limpieza) debajo o
demasiado cerca del aparato. No
colocar objetos inflamables sobre el
aparato o dentro de él.

e El aparato se calienta mucho, los
materiales inflamables se pueden
incendiar. No usar en este aparato
carbon vegetal ni combustibles
similares.

jPeligro de quemaduras!

e Las partes accesibles se calientan
durante el funcionamiento. No tocar
nunca las partes calientes. No dejar
que los nifos se acerquen.

e La grasa que gotee durante el asado
al grill puede inflamarse brevemente.
No inclinarse sobre el aparato.
Mantener una distancia de
seguridad.

e El grill permanece caliente mucho
tiempo después de haberlo
apagado. No tocar el grill hasta 30-
45 minutos después de haberlo
apagado.



Si la tapa del aparato esta puesta se
producira una acumulacion de calor.
Poner la tapa una vez el aparato esté
frio. No encender nunca el aparato
con la tapa puesta. No utilizar la tapa
del aparato para conservar caliente o
colocar objetos sobre ella.

jPeligro de descarga eléctrica!

El aislamiento del cable de un
aparato electrico puede derretirse al
entrar en contacto con componentes
calientes. No dejar que el cable de
conexion de un aparato eléctrico
entre en contacto con los
componentes calientes.

La humedad interior puede provocar
una descarga eléctrica. No utilizar ni
limpiadores de alta presion ni por
chorro de vapor.

Causas de danos

jAtencion! Dafnos en el aparato debido al uso de
accesorios inadecuados: Utilice unicamente los
accesorios originales previstos. No utilice ningun tipo
de recipientes para grill ni papel de aluminio. Ambos
pueden dafar la parrilla.

Proteccion del medio ambiente

Evacuacion ecoldgica

)¢

Este aparato se ha construido conforme a la
directiva europea 2002/96/CE acerca de
aparato eléctricos y electronicos usados
(WEEE - waste electrical and electronic
equipment). La Directiva marca el ambito para
una retirada y aprovechamiento de los
aparatos usados validos en toda la UE.

Consejos para ahorrar energia

Precaliente el grill s6lo lo necesario hasta
alcanzar la temperatura deseada.

Use la posibilidad para la preparacion de
cantidades pequefas solo el cuerpo calefactor
anterior o bien posterior.

13



Su nuevo aparato

En este apartado le presentamos su nuevo aparato y

SuUS accesorios.

Grill eléctrico

|
r

——— Cubierta de aparatos

[l
!IIII[._.I Parrilla
I

4

§3E§¥EI~

Bandeja para piedra de lava

Bandeja de recogida de grasa

Cuerpo calefactor de grill

GA|IGENAU

Lampara de servicio

Accesorio

El accesorio siguiente forma parte del suministro:

Piedras de lava

Cepillo de limpieza

Accesorios especiales

En su comerciante especializado, puede adquirir el

accesorio indicado a continuacion:

14

| | Maneta de mando cuerpo calefactor posterior
Maneta de mando cuerpo calefactor anterior

AM 060 000 Asador de fundicién
LV 030 000 Piedras de lava (para reemplazar)

VV 200 014 Liston de union de acero inoxidable,
para combinar otros aparatos Vario

VV 200 034 Listén de union de aluminio, para
combinar otros aparatos Vario

Utilice el accesorio tal como se ha prescrito. El
fabricante no se hace responsable por un uso
incorrecto.



Manejo

Antes del primer uso

Observe la siguiente indicaciéon antes de utilizar el
grill por primera vez:

1 Limpie adecuadamente el aparato y los
accesorios.

2 Desempaquete las piedras de lava e introduzcalas
en el contenedor de piedras de lava.

3 Baje los dos cuerpos calefactores grill. Los
cuerpos calefactores deben quedar en posicion
horizontal.

4 Coloque la parrilla y caliente el grill durante unos
minutos en el nivel 9. De esta forma eliminara las
posibles suciedades y olores que desprenden los
productos nuevos.

Encendido

Gire la maneta de mando hasta el nivel 9. El indicador
de funcionamiento se ilumina. Precaliente el grill
durante 4 - 5 minutos.

Después del precalentamiento, ajuste el nivel
deseado y coloque los alimentos.

Nota: Los dos cuerpos calefactores del grill se
pueden regular de forma independiente. Puede
cocinar alimentos que requieren diferentes
temperaturas al mismo tiempo.

Apagar

Gire la maneta de mando hasta la posicién 0. El
indicador de funcionamiento se apaga.

A iPeligro de quemaduras!

El grill permanece durante bastante tiempo caliente
después del apagado. Después de apagar el grill, no
lo toque durante 30 - 45 minutos.

A iPeligro de quemaduras!

No cierre la tapa del aparato hasta que no se haya
enfriado el aparato. No conecte nunca el aparato con
la tapa cerrada. No utilice la tapa del aparato para
mantener los alimentos calientes ni como apoyo.

Proteccion contra
sobrecalentamiento

En caso de sobrecalentamiento, el aparato
desconecta automaticamente los cuerpos
calefactores para proteger tanto el aparato como el
mueble donde se encuentra. Después de enfriarse lo
suficiente, el aparato vuelve a conectarse.

Uso con el recipiente para asar
(accesorio adicional)

El recipiente para asar no se incluye en el volumen de
suministro. Puede adquirir el recipiente para asar a
través de su distribuidor (nUmero de pedido

AM 060 000).

El recipiente para asar esta especialmente indicada
para la preparacion de alimentos cortados en trozos
pequefios o liquidos, verdura, dulces y alimentos a
base de huevo.

Nota: Durante el uso en combinacion con el
recipiente para asar, deje igualmente el contenedor
de piedras de lava con las piedras de lava en el grill.
Asi se asa con el recipiente para asar:

1 Retire la parrilla.

2 Coloque con cuidado el recipiente para asar
sobre el grill.

3 Gire las dos manetas de mando hasta el nivel 9.
Precaliente el grill durante 5 - 6 minutos.

4 Después del precalentamiento, ajuste el nivel
deseado. Aplique un poco de aceite en el
recipiente para asar y coloque el alimento.

15



Tabla de ajuste

Alimento Nivel de grill  Duracion en grill Comentarios

Carne y aves

Filete de ternera, punto medio, 8 2 - 3 min. por cada Se considera que se ha alcanzando el punto

2-3cm lado medio de coccion del filete, cuando por la super-
ficie de la carne sale jugo.

Costilla de ternera, 2 cm 7 6 min. por cada lado

Brochetas, 100 g cada una 6-7 15-20 min. Dar la vuelta varias veces.

Costilla de cordero, rosado, 7 6 min. por cada lado

2cm

Filete de cerdo, 2 cm 7 6 - 8 min. por cada

lado

Salchicha para grill, 50 - 100 g 6-7 10 - 20 min. Dar la vuelta varias veces.

Hamburguesa, 1 cm 6-7 12 -15 min.

Filetes de pavo, 2 cm 6-7 12 -15 min.

Alitas de pollo, 100 g cada una 6-7 15 - 20 min. Dar la vuelta varias veces.

Pescado y marisco

Gambones 7 5-12 min. Utilizar las gambas con piel, crudas o precoci-
das.

Bogavante, precocido 8 7 -15 min.

Filete de salmon, 3 cm 6 10 - 15 min.

Filete de atin, 3 cm 6-7 7 - 10 min.

Filete de pescado, 2 cm 6 - 8 min. p. ej. arenque o fletan

Trucha, entera, 200 g 7 12-15 min. Aplique aceite sobre la trucha, para que la piel
no se peque a la parrilla.

Acompainamientos

Verduras 5-6 5-10 min. p. ej. calabacin y berenjenas en rodajas, pimiento
en dados

Cabezas de champinones 6 4 -6 min.

Fruta (p. ej. mitades de meloco- 5 5-10 min. por cada

tones o peras)

lado

Asar en el recipiente para asar (AM 060 000, accesorio adicional)

Crepes 7 1- 2 min. por cada
lado
Salteado de setas, 500 g 9 5-7 min.
Huevos revueltos 6-7 5-6 min.
Patatas asadas, 700 g 7-8 10 -12 min.
Carne picada, 600 g 8-9 8- 12 min.
Salteado de verduras, 600 g 7 6 - 8 min. En dados grandes, p. e]. pimiento, cebolla, zana-

horias, calabacin.

Precaliente el grill durante 4 - 5 minutos en el nivel 9.
Si utiliza el recipiente para asar (AM 060 000), el

precalentamiento es de 5 - 6 minutos.

Los valores de la tabla de ajuste son unicamente
orientativos, dado que segun el tipo y estado de los

alimentos el calor necesario puede variar.
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Trucos y consejos

Cuidado y limpieza

® Precaliente siempre el grill. De este modo,
gracias al intenso nivel de calor, puede formarse
rapidamente una corteza que impida que se
pierda el jugo de la carne.

® Antes de la coccion en el grill puede adobar los
alimentos o untarlos con aceite resistente al calor
(p. ej. aceite de cacahuete). Asi mejorara su
sabor. Tenga cuidado de no utilizar demasiado
aceite/adobo, pues de lo contrario puede
formarse una llama y generarse gran cantidad de
humo.

® No sale la carne antes de la coccion en el grill.
De lo contrario podrian desprenderse nutrientes y
jugo.

® Coloque el alimento directamente sobre la
parrilla. No utilice ningun tipo de recipiente para
grill ni papel de aluminio.

® Dé lavuelta al alimento cuando pueda
desprenderlo facilmente de la parrilla. Si la carne
se pega en la parrilla, las fibras se romperan y se
perdera jugo de la carne.

® No pinche la carne durante la coccion, ya que de
lo contrario podria perderse el jugo.

® |os alimentos en salazén como el jamén o las
chuletas tipo Kasseler no son adecuadas para la
coccion en el grill. Puede producirse una
combinacion perjudicial para la salud.

® Haga varios cortes en los huesos y la capa de
grasa de las chuletas para que no se arqueen
durante la coccioén en el grill.

® Es mejor quitar las capas de grasa después de la
coccion, de lo contrario la carne perdera jugo y
aroma.

® |as piezas de pollo quedan especialmente
crujientes y doradas si, al final de la coccion, se
pintan con mantequilla, agua salada o zumo de
naranja.

® Segun sus preferencias, puede anadir a la fruta
después de la coccion miel, jarabe de arce o
zumo de limon.

® Puede precocer antes de la preparacién en el
grill las verduras que necesitan tiempos de
coccion prolongados (p. ej. mazorcas de maiz).

® Cocine los filetes de pescado en primer lugar por
el lado de la piel. Aplique aceite sobre la piel,
para que no se quede pegada a la parrilla.

® Sirva los alimentos calientes. No los mantenga
calientes, de lo contrario se endureceran.

En este capitulo encontrara consejos e indicaciones
sobre un cuidado optimo y limpieza de su aparato.

A iPeligro de quemaduras!

El aparato se calienta durante el funcionamiento.
Antes de proceder a la limpieza del aparato, dejar que
se enfrie.

A iPeligro de descarga eléctrica!

Para limpiar el aparato, no emplear aparatos
limpiadores de alta presion o por chorro de vapor.

Limpiar el aparato

Limpie el aparato después de cada uso una vez
enfriado. De esta forma evitard que se quemen los
restos de los alimentos. Si se incrustan por
quemadura varias veces le costara mucho trabajo
eliminarlos.

No rasque los restos quemados, dejelos mejor al
remojo en agua con detergente.

Extraiga la parrilla 'y bascule el cuerpo calefactor
hacia arriba. Retire la bandeja de piedra de lava con
las piedras de lava.

Parte del apa-
rato/Superficie

Limpieza recomendada

Parrilla Eliminar los restos gruesos con un
cepillo de limpieza. Dejar ablandar la
suciedad de la parrilla en el fregadero.
Limpiar con el cepillo de limpiezay

secar a fondo.

En caso de suciedad persistente apli-
car gel limpiador para Grill (niUmero de
pedido 463582) y dejar que actue
como minimo 2 horas, en caso de
suciedad fuerte dejelo actuar toda la
noche. Lavar a fondo y secar a conti-
nuacion. Observar las instrucciones en
el envase del producto de limpieza.

iNo limpiar con lavavajillas!

Encimerade acero Aplicar detergente con un pafo blando

inoxidable humedo; Frotar hasta secar con un
pafo seco. Ablandar la suciedad per-
sistente.

Para suciedades fuertes utilice nues-
tro producto de acero inoxidable
(Numero de pedido 464524) o bien el
gel limpiador para Grill (nimero de
pedido 463582) .

Después de la limpieza tratar con
nuestro producto de cuidado par
acero inoxidable (Numero de pedido
461555).
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Parte del apa- Limpieza recomendada

rato/Superficie

Bandeja para pie-
dra de lava

Retirar las piedras de lava. Limpia la
bandeja de piedras de lava en la pila
de lavar con agua y detergente usando
un cepillo de fregar; Frotar hasta secar
con un pafo seco. Dejar ablandar la
suciedad persistente o eliminarla con
nuestro Gel limpiador para Grill
(Numero de pedido 463582).

Piedras de lava Cambiar las piedras de lava si estan
negras. Las piedras de lava estan
impregnadas en aceite y podrian pro-
ducir mucho humo o incluso incen-

diarse la grasa.

En su comerciante especializado
puede adquirir piedras de lava adecua-
das (Numero de pedido LV 030 000).

Bandeja de reco-
gida de grasa

Limpiar en lavavajillas.

Panel de mando Limpiar con un pafio blando himedo y
algo de detergente; el paio no debe
estar humedo en exceso. Frotar hasta

secar con un pano seco.

Los alimentos acidos que caigan sobre
el panel de mando se han de eliminar
de inmediato(p. ej. vinagre, ketchup,
mostaza, escabeches).

Para el cuidado de su panel de mando
puede adquirir en su comerciante
especializado o bien en nuestra tienda
Online un aceite de conservacion
apropiado (Numero de pedido
311135). Aplique aceite de conserva-
cion después de la limpieza del panel
de mando de forma uniforme con un
pano.

Maneta de mando Limpiar con un pafio blando hiumedo y
algo de detergente; el paio no debe

estar humedo en exceso.

Asador de fundi-
cion AM 060 000
(Accesorio espe-

Esparcir sal gruesa sobre la superficie
del grill. Mezclar la sal con la grasa
hasta que se impregne con la grasa.
cial, no forma Eliminar la grasa y pasar un pafo seco.
parte del suminis- Para guardar el asador de fundicién se
tro) recomienda impregnarlo ligeramente
con aceite.

iNo limpiar con lavavajillas!

No use los medios de limpieza
siguientes

Productos de limpieza abrasivos o bien agresivos

Limpiadores acidos (p. ej. vinagre, acido citrico,
etc.)

Limpiadores con cloro o de alcohol intenso
Pulverizadores para hornos

Esponjas de fregar, cepillos o bien estropajos
duros o abrasivos

® Lavar bien los pafos de lavado nuevo antes de su
uso
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Servicio de atencion al cliente

Si su aparato necesita una reparacion, nuestro
servicio de atencion al cliente estara encantado de
ayudarle. Siempre encontramos la soluciéon adecuada,
incluso para evitar visitas innecesarias de los
técnicos.

Cuando llame por teléfono, indique la referencia del
producto (N2 E) y el numero de fabricacion (N2 FD)
para que podamos ofrecerle un servicio cualificado.
La placa de identificacion con los nUmeros
correspondientes los encontrara en la parte inferior
del aparato. Para evitar tener que buscar los datos de
su aparato cuando los precise, es aconsejable
anotarlos aqui conjuntamente con el numero de
teléfono del Servicio de atencién al cliente.

Ne E. N¢ FD.

Servicio de atencion al cliente
=

Tenga en cuenta que la visita del técnico del servicio
de atencion al cliente no es gratuito en caso de que el
mal funcionamiento sea debido a un manejo
incorrecto del aparato.

Las sefias de las delegaciones internacionales figuran
en la lista adjunta de centros y delegaciones del
Servicio de Asistencia Técnica Oficial.

Solicitud de reparacion y asesoramiento en caso
de averias

E 902 30 30 44

Confie en la competencia del fabricante. De esa forma
se asegura de que la reparacioén se lleva a cabo por
personal técnico debidamente instruido, equipado
con las piezas originales y de repuesto necesarias
para su aparato.

A iPeligro de descarga eléctrica!

Las reparaciones inadecuadas son peligrosas.Las
reparaciones solo pueden ser efectuadas por
personal del Servicio de Asistencia Técnica
debidamente instruido.Si el aparato esta defectuoso,
extraer el enchufe o desconectar el fusible en la caja
de fusibles. Avisar al Servicio de Asistencia Técnica.



indice

Instrucdes de seguranca importantes 20
Causas dos danos 21
Proteccdo do meio ambiente 21
Eliminacao ecologica 21
Sugestdes de poupanga de energia 21
O seu aparelho novo 22
Grill eléctrico 22
Acessorios 22
Acessorios especiais 22
Utilizacao 23
Antes da primeira colocagdao em funcionamento 23
Ligar 23
Desligar 23
Proteccédo contra sobreaquecimento 23
Funcionamento com a assadeira em aluminio

fundido (acessorio especial) 23
Tabela de ajustes 24
Dicas e truques 25
Cuidados e Limpeza 25
Limpeza do aparelho 25
Nao usar os seguintes produtos de limpeza 26
Servico de Apoio ao Cliente 27

Obtenha mais informagdes relativas a produtos,
acessorios, pecgas sobresselentes e Assisténcia
Técnica na Internet: www.gaggenau.com e na loja
Online: www.gaggenau-eshop.com

19



A Instrucbées de seguranca importantes

Leia atentamente o presente manual. So6
assim podera utilizar o seu aparelhode 4
forma segura e correcta. Guarde as
instrugoes de utilizacdo e montagem

para consultas futuras ou para futuros
utilizadores.

Examine o aparelho depois de o
desembalar. Se forem detectados danos
de transporte, nao ligue o aparelho.

Apenas os tecnicos licenciados estao °
autorizados a ligar aparelhos sem ficha.

A garantia nao cobre danos causados

por uma ligacao incorrecta.

Este aparelho destina-se exclusivamente
a uso privado e domestico. Use o
aparelho apenas para a preparagao de
refeicoes e bebidas. Vigie o aparelho
durante o funcionamento.

Este aparelho nao foi previsto para ser o
utiizado com um temporizador externo
ou um telecomando externo.

Este aparelho pode ser usado por
criangas com mais de 8 anos e por
pessoas com limitagoes fisicas,
sensoriais ou mentais ou com pouca
experiéncia ou conhecimentos, se
estiverem sob vigilancia de uma pessoa
responsavel pela sua seguranga ou
tiverem sido instruidas acerca da
utilizagao segura do aparelho e tiverem
compreendido os perigos decorrentes
da sua utilizacgao.

As criangas nao devem brincar com o
aparelho. As tarefas de limpeza e
manutengao por parte do utilizador nao
devem ser efectuadas por criangas, a

nao ser que tenham mais de 8 anos e °
estejam sob vigilancia.

As criangas menores de 8 anos devem
manter-se afastadas do aparelho e do
cabo de ligagao.
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Perigo de incéndio!

O oleo e a gordura quentes
incendeiam-se rapidamente. Nunca
deixe oleo ou gordura quentes sem
vigilancia. Nunca apague fogo com
agua. Desligue a zona de cozinhar.
Abafe as chamas com uma tampa,
manta de amianto ou um objecto
equivalente.

O aparelho fica muito quente; os
materiais combustiveis podem
inflamar-se. Nunca coloque nem
utilize objectos inflamaveis

(p- ex., latas de spray, produtos de
limpeza) por baixo do aparelho ou
nas suas imediagdes. Nunca
coloque objectos inflamaveis sobre o
aparelho nem no seu interior.

O aparelho fica muito quente; os
materiais combustiveis podem
inflamar-se. Nao utilize carvao de
lenha nem outros combustiveis
similares neste aparelho.

Perigo de queimaduras!

As pecgas que se encontram
acessiveis ficam quentes durante o
funcionamento do aparelho. Nunca
toque nas pecas quentes. Manter
fora do alcance das criangas.

A gordura que eventualmente pingar
enquanto estiver a grelhar pode
inflamar-se por breves instantes. Nao
se debruce sobre o aparelho.
Mantenha uma distancia de
seguranga.

Mesmo depois de desligado, o
grelhador permanece quente
durante bastante tempo. Depois de
desligar o grelhador, nao lhe toque
durante 30 a 45 minutos.



e Com a cobertura do aparelho
fechada, o calor acumula-se. Feche a
cobertura do aparelho s6 depois de
o aparelho ter arrefecido. Nunca
ligue o aparelho com a cobertura
fechada. Nunca utilize a cobertura
do aparelho para manter os
alimentos quentes nem como
suporte.

Perigo de choque eléctrico!

e O isolamento dos cabos de
electrodomesticos pode derreter em
contacto com partes quentes do
aparelho. Nunca coloque os cabos
de electrodomésticos em contacto
com partes quentes do aparelho.

e A humidade que se infiltra no
aparelho pode dar origem a um
choque eléctrico. Nao utilize
aparelhos de limpeza a alta pressao
ou de limpeza a vapor.

Causas dos danos

Atencao! Danos no aparelho provenientes de
acessorios inadequados: Utilize apenas os acessorios
originais. Nao utilize grelhadores descartaveis nem
folha de aluminio, pois danificam a grelha do grill.

Proteccdo do meio ambiente

Eliminacao ecoldégica

)¢

Este aparelho cumpre os requisitos da
directiva europeia 2002/96/CE relativa aos
residuos de equipamentos eléctricos e
electronicos (WEEE - waste electrical and
electronic equipment). Esta directiva define o
ambito de retoma e reciclagem dos residuos
de equipamentos valido a nivel europeu.

Sugestoes de poupanca de energia

® Pré-aqueca o grill apenas até ter sido atingida a
temperatura pretendida.

® Tire partido da possibilidade de poder ligar
apenas o elemento de aquecimento do grill da
frente ou de tras, para a preparagao de
quantidades mais pequenas.
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O seu aparelho novo

Nesta secgédo vai conhecer o seu aparelho novo e
encontrar informagdes relativamente aos acessorios.

Grill eléctrico

——— Cobertura do aparelho

|

I
f —Grelhadogrm
5f§3E§ZEI»

Recipiente das pedras vulcanicas

Recipiente colector de gordura

Elemento de aquecimento do grill

GA|IGENAU

| Botao de comando do elemento

Luz-piloto de aquecimento posterior
Botao de comando do elemento de aquecimento frontal

Acessorios AM 060 000 Assadeira em aluminio fundido
Os seguintes acessorios sio fornecidos: LV 030 000 Pedras vulcanicas (para substituigdo)
Pedras vulcanicas VV 200 014 Régua (_:ie unido em ago inoxidavel, para

a combinagdo com outros aparelhos
Escova de limpeza Vario

VV 200 034 Régua de unidao em aluminio, para a

combinagdo com outros aparelhos
Acessorios especiais Vario
Poderad encomendar os seguintes acessorios através Utilize os acessorios apenas de acordo com as
do seu revendedor: instrugées. O fabricante nao se responsabiliza
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quando os acessorios sdo utilizados de forma
incorrecta.

Utilizacao

Antes da primeira colocacao em
funcionamento

Antes de grelhar pela primeira vez observe as
seguintes instrucdes:

1 Limpar muito bem o aparelho e os acessoérios.

2 Retirar as pedras vulcanicas do saco de
embalagem e coloca-las no recipiente previsto
para o efeito.

3 Orientar ambos os elementos de aquecimento
para baixo. Os elementos de aquecimento tém de
ficar nivelados sobre a superficie.

4 Colocar a grelha e aquecer o grill durante alguns
minutos na posigdo 9. Desta forma, eliminam-se
impurezas e eventuais odores gerados pelo
equipamento novo.

Ligar

Rode o botdo de comando para a posigao 9. A luz-
piloto esta acesa. Pré-aqueca o grill durante 4 -5
minutos.

Apods o pré-aquecimento, ajuste o nivel de poténcia do
grill pretendido e coloque os alimentos a grelhar.

Nota: Ambos os elementos de aquecimento podem
ser ajustados em separado. Desta forma, pode grelhar
simultaneamente alimentos com diferentes requisitos
de temperatura.

Desligar

Rode o botdo de comando para a posigao 0. A luz-
piloto apaga-se.

A Perigo de queimadura!

O grill permanece quente durante algum tempo
mesmo apods o seu desligamento. Depois de o
desligar o grill, ndo tocar no mesmo durante 30 - 45
minutos.

A Perigo de queimadura!

So6 feche a cobertura do aparelho depois de o mesmo
ter arrefecido completamente. Nunca coloque o
aparelho em funcionamento com a cobertura fechada.
Nao utilize a cobertura do aparelho como superficie
de aquecimento ou para pousar objectos.

Proteccao contra sobreaquecimento

Em caso de sobreaquecimento o aparelho desliga
automaticamente os elementos de aquecimento, de
forma a proteger o aparelho e os moveis. Depois do
aparelho ter arrefecido suficientemente volta a ligar-
se.

Funcionamento com a assadeira em
aluminio fundido (acessoério
especial)

A assadeira em aluminio fundido nao é fornecida com
o aparelho. A assadeira em aluminio fundido pode ser
adquirida no seu revendedor (n.® de encomenda

AM 060 000).

A assadeira em aluminio fundido é especialmente
adequada para a preparagao de alimentos liquidos ou
cortados em pedagos pequenos, legumes, pratos
doces e cozinhados com ovos.

Nota: Mesmo quando utilizar a assadeira em aluminio
fundido deixe o recipiente das pedras vulcanicas com
as respectivas pedras vulcanicas no grill.

Desta forma podera grelhar com a assadeira em
aluminio fundido:

1 Retirar a grelha do grill.

2 Colocar a assadeira em aluminio fundido
cuidadosamente sobre o grill.

3 Rodar ambos os botdes de comando para a
posicdo 9. Pré-aquecer o grill durante 5 - 6
minutos.

4 Apds o pré-aquecimento, voltar a ajustar o nivel
pretendido. Pincelar levemente a assadeira em
aluminio fundido com 6leo e colocar o alimento
sobre a mesma.
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Tabela de ajustes

Alimento Nivel de potén- Tempo de grill Observacgoes
cia do grill

Carne e aves

Bife de vitela, médio, 2 -3 cm 8 2 - 3 min cada lado O bife esta médio, quando a carne liberta sucos.

Costeleta de novilho, 2 cm 7 6 min cada lado

Espetadas, 100 g cada 6-7 15-20 min Virar varias vezes.

Costeleta de cordeiro, rosada, 7 6 min cada lado

2cm

Bife do cachago de porco, 2 cm 7 6 - 8 min cada lado

Salsicha de churrasco, 50 - 6-7 10-20 min Virar varias vezes.

100 g

Hamburguer, 1 cm 6-7 12-15 min

Bifes de peru, 2 cm 6-7 12-15 min

Asas de frango, 100 g cada 6-7 15-20 min Virar varias vezes.

Peixe e frutos do mar

gambas 7 5-12 min Usar gambas com casca, cruas ou previamente
cozidas.

Lavagante, previamente cozido 8 7 -15 min

Lombo de salmao, 3 cm 6 10-15 min

Bife de atum, 3 cm 6-7 7 - 10 min

Filete de peixe, 2 cm 6 -8 min p. ex. arenque ou alabote

Truta, inteira, 200 g 7 12-15 min Pincelar a truta com azeite para que a pele nao
cole a grelha do grill.

Acompanhamentos

Legumes 5-6 5-10 min p. ex. curgetes e beringelas em rodelas, pimento
em quartos

champignons 6 4 -6 min

Fruta (p. ex. metades de pés- 5 5-10 min cada lado

sego ou peras)

Assar com a assadeira em aluminio fundido (AM 060 000 — acessorio especial)

Panquecas 7 1-2 min cada lado

Cogumelos salteados, 500 g 9 5-7 min

Ovo mexido 6-7 5-6 min

Batatas salteada, 700 g 7-8 10-12 min

Carne picada, 600 g 8-9 8-12 min

Legumes salteados, 600 g 7 6 -8 min Cortados em cubos grandes, p. ex. pimentos,

cebolas, cenouras, curgetes.

Pré-aquecga o grill durante 4 - 5 minutos na posicgéao 9.
Quando se utiliza a assadeira em aluminio fundido
(AM 060 000) o tempo de pré-aquecimento ¢ de 5- 6
minutos.

Os valores da tabela de ajuste servem apenas como
valor de orientagao, uma vez que, dependendo do tipo
e estado dos alimentos € necessario mais ou menos
calor.
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Dicas e truques

Cuidados e Limpeza

® Faga sempre o pré-aquecimento do grill. Desta
forma, a radiagao intensa do calor permite criar
rapidamente uma crosta, impedindo a perda dos
sucos da carne.

® Antes de grelhar os alimentos pode marinar ou
pincelar os mesmos com um o6leo resistente ao
calor (p. ex. 6leo de amendoim). Este gesto
melhora o sabor. Tenha cuidado para nao usar
demasiado 6leo ou marinada, caso contrario
podem formar-se chamas e fumo intenso.

® Nao temperar a carne com sal antes de a grelhar.
Caso contrario perdem-se nutrientes soluveis e
sucos da carne.

® Coloque os alimentos directamente sobre a
grelha. Nao utilize folha de aluminio nem
grelhadores descartaveis.

® \Vire as pegas apenas quando estas ja se soltarem
facilmente da grelha. Quando a carne fica colada
a grelha destroem-se fibras e perdem-se sucos.

® Nao pique a carne enquanto a esta a grelhar,
caso contrario perdem-se sucos.

® Carne em salmoura nao é adequada para grelhar.

Podem formar-se compostos prejudiciais a saude.

® Fazer varios cortes no osso e na gordura das
costeletas, para que ao grelhar se mantenham
planas.

® Preferencialmente, remova as camadas de
gordura antes de grelhar a pega, caso contrario a
carne perde sucos e aroma.

® Pecgas de ave ficam particularmente estaladigas e
douradas se, antes de acabar o tempo do grill, as
pincelar com manteiga, d&gua com sal ou sumo de
laranja.

® Depois de grelhada, a fruta pode ser temperada a

gosto, com mel, xarope de acer ou sumo de limao.

® Oslegumes que demoram muito a cozer (p. ex.
magarocas de milho), podem ser cozidos
previamente antes de serem grelhados.

® Grelhar o filete de peixe primeiro do lado da pele.
Pincelar a pele com azeite para que nédo cole a
grelha do grill.

® Sirva os grelhados quentes. Nao os mantenha
aquecidos, pois ficam duros.

Neste capitulo encontrara dicas e sugestdes para os
cuidados e a limpeza ideal do seu aparelho.

A Perigo de queimaduras!

O aparelho aquece durante o funcionamento. Deixe o
aparelho arrefecer antes de realizar a limpeza.

A Perigo de choque eléctrico!

Néo utilize aparelhos de limpeza a alta pressao ou a
vapor para limpar o aparelho.

Limpeza do aparelho

Limpe o aparelho apés cada utilizagao, depois do
mesmo ter arrefecido. Assim evita que eventuais
residuos se queimem. Depois de queimados varias
vezes, os residuos sao dificeis de remover.

N&o raspe os residuos incrustados, deixe-os amolecer
em agua com detergente.

Retire a grelha do grill e oriente o elemento de
aquecimento para cima. Retire o recipiente das
pedras vulcanicas com as respectivas pedras
vulcénicas.

Peca/superficie Limpeza recomendada

Grelha do grill Remover os residuos grosseiros com a
escova de limpeza. Amolecer a grelha
do grill no lava-louga. Limpar com a
escova e detergente e secar muito

bem.

Aplicar o nosso gel de limpeza para
grills (n.® de encomenda 463582)
sobre a sujidade mais resistente e dei-
xar actuar no minimo durante 2 horas;
em caso de sujidade intensa deixar
actuar durante a noite. Em seguida
enxaguar muito bem e secar. Observar
as instrugdes que constam na embala-
gem do produto de limpeza.

Nao lavar na maquina de lavar loucga!

Placa em ago ino-
xidavel

Aplicar o detergente com um pano
macio e humido; secar com um pano
macio. Deixar amolecer a sujidade
mais resistente.

Para sujidade resistente usar o nosso
produto de limpeza para ago inoxidavel
(n.® de encomenda 464524) ou o gel
de limpeza para grills (n.2 de enco-
menda 463582).

Apo6s a limpeza, tratar com o nosso
produto de conservagao para ago ino-
xidavel (n.* de encomenda 461555).
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Peca/superficie

Limpeza recomendada

Recipiente das
pedras vulcanicas

Retirar as pedras vulcanicas. Limpar
recipiente das pedras vulcanicas no
lava-louga com agua e detergente, com
a ajuda de uma escova da louga; secar
com um pano macio. Deixar amolecer
sujidade incrustada ou remover a
mesma com o nosso gel de limpeza
para grills (n.® de encomenda 463582).

Pedras vulcéanicas

Substituir as pedras vulcénicas
quando estas estiverem pretas. Nessa
altura, as pedras vulcanicas estao satu-
radas com gordura e podem formar
fumo; a gordura também se pode infla-
mar.

As pedras vulcanicas compativeis com
o aparelho podem ser adquiridas no
seu revendedor (n.® de encomenda
LV 030 000).

Recipiente colec-
tor de gordura

Lavar na maquina de lavar louga.

Painel de
comando

Limpar com um pano macio e humido
e um pouco de detergente; o pano nao
pode estar muito molhado. Secar com
um pano macio.

Remover imediatamente alimentos aci-
dos (p. ex. vinagre, ketchup, mostarda,
marinadas) que tenham caido no pai-
nel de comando.

Existe um oleo de tratamento (n.2 de
encomenda 311135) adequado para o
painel de comando; este esta disponi-
vel na nossa loja online ou na loja onde
adquiriu o aparelho. Apds a limpeza,
aplique o 6leo de tratamento uniforme-
mente sobre o painel de comando,
com um pano macio.

Botao de
comando

Limpar com um pano macio e humido
e um pouco de detergente; o pano nao
pode estar muito molhado.

Assadeira em alu-
minio fundido

AM 060 000 (aces-
soério especial, ndo
fornecido com o
aparelho)

Espalhar sal grosso sobre a superficie
do grill. Misturar o sal com a gordura
até este ficar saturado com a gordura.
Remover o sal e secar muito bem com
um pano seco. Untar a assadeira em
aluminio fundido com um pouco de
oleo antes de a arrumar.

Nao lavar na maquina de lavar louca!
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Nao usar os seguintes produtos de
limpeza

Produtos de limpeza abrasivos ou agressivos

Produtos de limpeza com substancias acidas
(p. ex. vinagre, acido citrico, etc.)

® Produtos de limpeza com cloro ou elevado teor
alcoolico

Spray para limpeza de fornos

Esponjas duras e abrasivas, escovas ou
esfregdes

® Panos de cozinha novos devem ser muito bem
enxaguados antes de serem utilizados.



Servico de Apoio ao Cliente

Se o aparelho tiver de ser submetido a uma
reparagdo, o nosso Servigo de Apoio ao Cliente esta
ao seu dispor. Encontramos sempre uma solugao
adequada, de forma a evitar deslocagdes
desnecessarias dos técnicos.

Quando nos contactar queira indicar sempre o
numero de produto (n.2 E) e o numero de fabrico (n.®
FD), para que lhe possamos prestar uma assisténcia
qualificada. A placa de caracteristicas com estes
numeros encontra-se na parte inferior do aparelho.
Para que, em caso de necessidade, ndo tenha de
perder muito tempo a procura dos dados do seu
aparelho e do numero de telefone do Servigo de

Apoio ao Cliente, pode inserir os mesmos neste local.

N.2E N.¢ FD

Servico de Apoio ao Cliente ©

Tenha em conta que, no caso de utilizagao incorrecta,
a visita do técnico do Servigo de Apoio ao Cliente ndo
é gratuita, mesmo dentro periodo da garantia.

Os dados para contacto com todos os paises
encontram-se no indice dos Servigos Técnicos anexo.

Ordem de reparacéao e apoio em caso de anomalias
PT 707 500 545

Confie na competéncia do fabricante. Tera assim a
garantia que a reparagao ¢ efectuada por técnicos
especializados do Servigo de Assisténcia Técnica,
equipados com pecgas de substituigdo originais para
o seu electrodoméstico.

A Perigo de choque eléctrico!

As reparacgdes indevidas sdo perigosas.As reparagdes
s6 podem ser efectuadas por técnicos especializados
do servigo de assisténcia técnica.Se o aparelho
estiver avariado, puxe a ficha da tomada ou desligue o
disjuntor no quadro eléctrico. Contacte o servigo de
assisténcia técnica.
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MepaiTépw MAnpodopieg yiax T MpoTOVTA, TX
eCapTnpaTa, Tot avTAAOKTIKE Kol To 0epPig Ba BpeiTe
oto di1adikTuo (Internet): www.gaggenau-home.com kai
oTo online-shop: www.gaggenau-eshop.com



A InpavTikeg umodeifeic aopaAeiag

AloBaoTe TPOOEKTIKE QUTEG TIG 0dNYiEG.
Movo TOTE PTTOPEITE VO XEIPIOTEITE TN
ouokeun oiyoupa Kol owoTd. PuA&ETE TIg
odnyieg Xpriong Ko cuvapPoAOynong yio
HIO XPYOTEPN XPON 1 YIX TOV ETTOPEVO
IOI0KTATN.

MeTd TNV adaipeon oo Tn CUCKEUTTIQ,
e\eyETe TN OUOKeUN. Z€ TTEPITITWON
(NUIGG KOTA TN HETAHOPX PNV TNV
OUVOEOETE.

Movo evag adelouxog EYKATROTATNG
ETITPETETAI VX OUVOEDEI TIG CUOKEUEG
Xwpig ¢I1g. Ze TrepimTwon {nuIwv TTou
odpeilovTaun oe A&Bog ouvdeaon, dev ExeTe
KOVEVO DIKQI WP eyyUNong.

AuTr n ouckeur MPoopPileTal POVO YIX TNV
OIKIOKI] XPrOn K&l TO OIKIXKO TTEPIBGANOV.
XpnoIPoTIoIgiTE TN GUOKEUH PHOVO YIG TNV
napaokeur paynTwv ko moTwv. Kard n
OIGPKEIX TNG AEITOUPYIG EMITNPEITE TN
OUOKEUN.

AuTr n cuokeur dev TPooPICETAI YIX TN
AeiToupyia pe Evav eEWTEPIKO
XPOVOJIGKOTITN 1] Evax TNAEXEIPIOTNPIO.

AuUTH N OUCKEUTN ETITPETIETAI VOX
xpnoiporoinBei oo moudix &vw Twv 8
ETWV KOI OTTO XTOPX PE PEIWHPEVES
DUCIKEG, XICONTNPIES 1] TIVEUPXTIKEG
IKXVOTNTEG I HE AVETTXPKI] EPTIEIPIA 1
YVWOon, OTQV EMITNPOUVTAI 1] EXV €XOUV
A&Bel oxeTIkEG 00nyieg yIx TNV o xAn
XPrON TNG CUCKEUNG OO VA TOWO TTOU
eivan utreUBuvo yiax TNV xopaAeId TOUg
KO €XOUV KOTOVONOEI TOUG KIVOUVOUG TToU
UTTOPOUV VX TTPOKUYOUV.

Ta moudi& dev emTpemeTan va maifouv pe
TN ouokeun. O KaxBapPIGPOG Kl N
OuVTAPNON GO TO XProTn dev
EMTPETETAI VX TTPOypaToTToinBouv armo
TadI&, EKTOG EQV €ival 8 ETWV KA &XVW
KO ETTITNPOUVTO.

KpoaTdare Ta Toidicx 1rou eivain K&Tw Twv 8
ETWV POKPIX XTTO TN CUOKEUN KOI TO
kKaAwdlo ouvdeong.

Kivduvog mupkayiag!

e To kawuTo AadI Kai AiTTog mmaipvouv
ypnyopa ¢wTix. Mnv adrivete TmoTe
Xwpig emTrpnon To KauTo A&dI Ko
Aimog. Mn orveTe ToTE TN dWTIX pe
vepO. ATTevepyoTToIoTe TNV €0TIXK
HQYEIPEPATOG. ZPrveTE TIG GAOYES
TTPOOEKTIKA PE EVO KOTTKI, P
KouBepTa TUpOoPeong N K&TI
TTXPOHOIO.

e H ouokeun CeoTaiveTan TTOAU, TX
eUPAEKTO UNIK& PTTOpPOUV VOX
avadpAeyouv. Mnv amoBnkeueTe ) un
XPNOIHOTIOIEITE TTOTE EUPAEKT
QVTIKEIPEVK (TT.X. KOUTIX OTIPEL, UYPX
KaBapiopoU) KATWw GO T GUOKEUN N
TTOAU KovT& TNG. Mnv TomoBeTeiTe
TTOTE EUPAEKTO QVTIKEIPEVD TTAVW 1
UECOQ OTN CUCKEUN.

e H ouokeun CeoTaiveTan TTOAU, TX
eUPAEKTO UNIK& PTTOpPOUV VOX
avadpAeyouv. Mn xpnoiporioleite
KapBouva ) maxpopolot UNIKG kaxuong
O€ QUTI T GUOKEUN).

Kivduvog eykaupaTtog!

e To mmpooITa pepn/eEapTiuaTa
CeoTaivovTal TTOAU KOTO TN
AeiToupyic. Mnv ckOUPTITE TTOTE T
KaUuT pepn/eEapTruoTa. Kpatdre
T TTAIOIX POKPI.

e To Aimog mmou oT&lel prmopei KT TN
OIXPKEIX TOU YNOIUXTOG OTO YKPIA VX
avadAeyei. Mn okuBete mavw ormd Tn
ouokeun. KpaTame pix amdoToon
aopaAeiag.

e To ykpIA MOXPOPEVEI PETK TNV
QTEVEPYOTTOINGN YIO TTOAU XpOVOo
CeoT0. MeTax TNV arrevepyorioinon pnv
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akouptoeTe To YKPIA yia 30 -
45 \erTox.

> TePIMTWon KAEIOTOU KOAUPUOTOG
TNG OUCKEUNG dnuIoupyeiTal
oucowpeuan BeppoTnTag. KAeiveTe To
KOAUPPO TNG OUOKEUNG, adou TTPpwTX
Kpuwael n ouokeur. Mnv
EVEPYOTTOIEITE TTIOTE TN CUOKEUN HE
KA€I0TO K&AUppo. Mn xpnoiporoleite
TO KXAUPPO TNG OUOKEUNG VIO TN
diatripnon Tou ¢aynTtou CeoToU ) TNV
evarobeon paynTou.

Kivduvoc nAekTpomAnéiag!

2T KQUTX PJEPN TNG CUCKEUNG PTTOPEI
vat Nlwoel N povwon Twv KoAwdinv Twv
NAEKTPIKWV OUOKEUWV. T KA
ouUVOEDNG TWV NAEKTPIKWY CUCKEUWV
dev emTpeneTal va epBouv TTOTE o€
eMAdr PE TX KAUTX PEPN TNG
OUOKEUNG.

Mia el0xwpPNON UYPXCIXG UTTOPEI VO
npokaAeoel pio nAekTpomAnia. Mn
XPNOILOTIOIEITE CUOKEUEG KOBOPIGHOU
UWNANG TieonG ] CUCKEUEGQ
eKTOEEUONG XTUOU.

Aitieg ToV {npIOV

Npocoxn! Znuiég otn cuokeur amd akaT&AANAG
eCapTtipaTa: XpnoipyoroleitTe povo Ta mpoBAemopeva
yvnoia e§apTtripara. Mn xpnoiporoleite Kaveva AeKavaKI
Tou YKPIA i} adoupivoxapTto. ETol mpokaAeiTan {nui oTn
OX&PX TOU YKPIA.
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MpooTacia mepIiB&AAovrog

Amoocupon @QIAIKA TTPOC TO
mepiB&AAov

X

AUTIN N CUOKEUN AVTATIOKPIVETXI OTNV
eupwTmaikn odnyia 2002/96/EK mepi nAekTpikwv
ka1 nAekTpovikav mahiov cuockeuwv (WEEE -
waste electrical and electronic equipment). H
odnyia mpoPAemel To MAKiCIO YIX pIa €MTIOTPOGN
kol aglomoinon Twv TaAI®V CUOKEU®OV PE I0XU O€
oAn Tnv EE.

ZUupdBoulEég yix Tnv e€olkovounon
EVEPYEIXG

MpoBepp&veTe TO YKPIA povo TOOO, woTou va ¢pB&oel
otnv emBupunTr Beppokpacia.
ExkpeTaMeuTeite TN duvaTOTNTA, YIX TNV MXPXOKEUN

HIKP®@V TTOCOTHTWV VX EVEPYOTIOINCETE PHOVO TO
HTTPOOTIVO 1] TO ToWw BEPPAVTIKO COPX TOU YKPIA.



H KxivoUpyix cxx¢ OUCKeUN

Edw Ba yvwpioeTe TNV KavoUpylx 0xG OUOKEUN Kol B
BpeiTe MAnpodopieg yiax Ta eExpTRpATA.

HAEKTPIKO YKPIA

Komaki TnNG ouokeung

ZX&po TOU YKPIA

NAek&vn Twv TUpoAiBwv

———— Aiokog cuhhoyng Tou Aittoug

OepPAVTIKO CWPX TOU YKPIA

GA|/GENAU

Auyvia AeiToupyiog

| | Koupmi xeipiopou Tou miow BeppavTikoU OCOPATOG

Koupri xeipiopoU Tou pripooTivol BeppavTIKoU COPOTOG

EExpTApOTX

To akohouBa eEapTrpaTa BpiokovTal oTa UAIK&
nmoap&doong:

MupohiBor A&Bag

BoupToa kaBapiopou

Ei181koc eEommAIcHOC

To akohouBa eEapTrhpaTa Propeite va T MapayyeileTte
HEOW TOU €18IKOU KATAOTAPATOG MWANONG:

AM 060 000 MavTepévia ynhn ¢oppa
LV 030 000 MupoAiBoi A&Bag (yiax avTikaT&oTaon)

VV 200 014  Mn&pa cuvdeong amo avo&eidwTo
X&AUBa, yix cuvduaopo pe &AAeg
ouokeuég Vario

VV 200 034 Mn&po ouvdeong amd aAoupivio, yix
ouvduaopo pe &AAeg ouokeuég Vario

XpnoipotoleiTe T eEXPTAPATA PHOVO, OTTWG AVADEPETAI.

O kaTaokeuaoTrg dev euBUVETAI, OTAV TX EEAPTAHAT
g€xouv xpnoipormoinBei A&Bog.
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Xelpiopog

Mpiv TRV MPp®WTN Xpnon

MpoToU YHNOETE GTO YKPIA YIX TPOTN POPX, TPOCEETE
TIC xkOAouBecg umtodeiieic:

1 KaBapioTe MPOGEKTIKG T CUOKEUN KOI TX
eEapTApaTa.

2 By&Ate Toug mupdAiBoug A&Bag amo Tn pepppivn
kol B&ATe Toug oTn Aekavn TTUpoAiBwv.

3 KateBf&ote Tax dU0 BEPUAVTIKE COPATA TOU YKPIA.
Ta BeppavTIK& COPATA TOU YKPIA TTIPETEI VO
GKOUPTIOUV ETTITTED .

4 TomoBeTrioTe MAVW TN OX&PX TOU YKPIA Kal
BeppdveTe To YKPIA yia pepik& AemT& oTn BaBpida 9.
ETol amopakpuUvovTal evOEXOUEVWG O OOPEG TNG
VEXG OUOKEUNG Kol N Tuxov pumavon.

Evepyomoinon

MNupioTe TO KoupTi xeipiopou oTn BaBpida 9. H Auyvia
AeiToupyiag avapBel. MpoBepudveTte To YKPIA yiax 4 - 5
AemTa.

MeT& Tnv mpoBéppavon pubpiote Tnv emBupnTrh BaBpida
YnoigaTog 0TO YKPIA Kol TOTToBeTHOTE MAVW TO HAyNTO.

Yro6ei1En: To dUo BeppavTiK& OOPATR TOU YKPIA
ptmopouv va puBpioTouv EexwpioTd. ETol pmopeite va
YrioeTe TAUTOXPOVO OTO YKPIA TpOPIpa pe SIXPOpPETIKEG
anxiTroelg Beppokpaoiag.

Amevepyormoinon

MNupioTe To KoupTi xeipiogou otn Beéon 0. H Auyvia
AeiToupyiag ofrvel.

A Kivduvog eyKaxuu&Twv!

T YKPIA GKOPO KO HET& TNV XTTEVEPYOTIOINON TMTAPAUEVEI
Yot HEYOXAUTEPO XPOVO KAUTO. MNV akoupTIr|oeTE TO YKPIA
peT& TNV amevepyomoinon yix 30 - 45 AemTa.

A Kivduvog eyKaxuu&Twv!

KAeioTe To KATT&KI TNG CUCKEUNG, 0ol TPWTO N CUCKEUN
exel kpuwoel evTeA®G. Mnv evepyoToIoeTe TN CUOKEUN
pe KAeIOTO Kam&Kl. Mn xpnolyomoleiTe TO KATTAKI TNG
OUOKeUNG yiax Tn dixTrnpnon Tou paynTou feaToU | wg
emoavela evanoBeong.

MpooTacia utepBEppavong

>e mepimTwon uepBEPPAVONG KTTEVEPYOTIOIEI N CUOKEUN
oo povn TNG T BEPPAVTIKO CWPX TOU YKPIA, yIx Tnv

TPOOTAOIX TNG CUOKEUN KAl TWV yUpw vToulamwv. Adou
TPWTX N CUCKEUN KPUWOEl aXpKeETX, evepyoroleiTal Eava.
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Ag1TOUupyix PUE TN MAVTEHMEVIX YNAR
POopHx (£101KOC €EOTTAICHOR)

H pavtepévia ynhn ¢oppa de BpiokeTal oTax UAIK&K
nmap&doaong. Mmopeite va mpopunBeuTeite TN pavTepévia
YnAn ¢oppa oTa €18IKE KATAOTHPOATA TTOANONG (xp1Bpodg
mapayyeliag AM 060 000).

H pavtepévia ynAi poppa eivar 1dixitepa KXTGAANAN yiax
TNV MXPAOKEUT YIAOKOpPpEVOU | uypou daynTou,
AaXQVIK®OV, YAUKQOV KI XApUP®V GaynNToOV pe auy.

Yrode1gn: Katd Tn Aeitoupyia pe Tn pavtepevia wnhn
doppa adprioTe emiong Tn Aeka&vn Twv MupoAiBwv pe Tou
mupoAiBoug A&Bag oTo YKpIA.

‘ETOI YHVETE OTO YKPIA ME TN HAVTEUEVIX YNAR

popua:

1 AdbaipéoTe Tn ox&pa TOU YKPIA.

2 TomoBeTrioTe Tn pavTepevia ynhi ¢oppa
TTPOCEKTIK& TTAVW OTO YKPIA.

3 TupioTe Ta dUo koupm& XelpiopoU oTn BaBpida 9.
MpoBeppu&vete TOo YKPIA 5 - 6 AeTtT&.

4  Met& Tnv mpoBéppavaon yupioTe Tow oTnV
emBupnTn BaBpida. ANeiyTe TN pavTepévia ynAn
doppa ehapp& pe A&d1 kol TomoBeTriOTE PpEOCK TO
ynTo.



Nivakag puOuiong

Wnto

BaOuida wnoi
HXTOG OTO YKPIA

AIXpKEIX YNOIPKTOC

Maparnpnoeic

Kp€ac Kol TTOUAEPIK&

Bodivr) prrpifdAa, "picopnuévn', 8 2 -3 Aent&x a6 k&xBe  H pmpildAa eivan "picoynpévn', oTav eE€pxeTan
2-3cm TAeup& XUHOG KPEXTOG OTNV EMAVM ETIHAVEIX.
Mooyapioia prpifoAa, 2 cm 7 6 AemT&x o6 K& Be
pepI&
>ouBAakia, ammd 100 g 6-7 15- 20 Aentx lupioTe MOAMEG popég.
Apvioio prpifdAa, polg, 2 cm 7 6 AemT&x o6 K& Be
pepI&
Xoipivry pripifoAa, oBepkog, 2 cm 7 6 - 8 AerT& oo k&Be
TAeup&
WnTo Aoukaviko, 50 - 100 g 6-7 10 - 20 Aemtx lupioTe MOAMEG popég.
X&pmoupykep, 1 cm 6-7 12-15 Aentx
MmipifoAeg yahorroUAag, 2 cm 6-7 12-15 Aent&
®repolyeg koTOTOUAOU, 6-7 15- 20 Aentx lupioTe MOAMEG popég.
amd 100 g
Wap1 Kl BaxAxooiva
MeyaAeg yopideg 7 5-12 Aent& Xpnoiporolgite yopideg pe KEAUPOG, WPEG 1) TTPOHO-
YEIPEPEVEG,.
ACTOKOG, TIPOUAYEIPEPEVOG 8 7-15 AenT
®iAeTo cohopou, 3 cm 6 10 - 15 AenTx
MmpiCoAa Tdvou, 3 cm 6-7 7 - 10 AenT&x
®iAeTO Yapiov, 2 cm 6 6 - 8 AerTX X PEYYO 1 KXAKGVI (XOXAIPTTOT)
MeoTpoda, oAdkAnpn, 200 g 7 12-15 Aent& EnaheiyTe TIg mEoTpOodeG pe A&DI, yiot vor pnv KoAAR-
O€l N TTETOX TIAVW OTN OX&PX TOU YKPIA.
MNpoéobeTax
Aoyavika 5-6 5-10 Aent&x T.X. KOAOKUB&KIO Kol peAITCOVEG OE PETEG, TIITIEPIEG
OTQ TEOOEPX
Kedahiax paviTopiov 6 4 -6 AerT&
®pouTa (T.X. HIoK POd&KIV 1} 5 5-10 Aent&x amd k&Be

axA&dIox)

TAeup&

Whoiuo pe TN HavTepEvia ynAn ¢opua (AM 060 000 — £161k6¢ €E0TTAIGHOCG)

Kpéneg 7 1- 2 Aenr&x o k&Be
mAeup&
>oTapiopeva pavitépia, 500 g 9 5-7 AenT&
OpeléTan 6-7 5-6 Aenit&
2oTaplopéveg maTaTeg, 700 g 7-8 10- 12 Aent&x
Kip&g, 600 g 8-9 8- 12 Aent&x
oTapiopeva Aaxavikd, 600 g 7 6 - 8 AerTX XOVTPOKOUPEVE, TI.X. TITTEPIES, KPEPHUDIK, KAPOTC,

KOAOKUBGKIO.

MpoBeppdvete To YKPIA 4 - 5 AemT& oTn PaBpida 9. e

TePIMTWON XPNonNg TNG Havtepeviag ynAng ¢oppag (AM
060 000) o xpovog mpoBeppavong avepyxeTal oTax 5 - 6

AenTd&x.

O1 TIpéG Tou Tivaka puBuiong xpnoipelouv povo wg
evOEIKTIKEG TIPEG, eTTeldr) avaAoyo pe To €id0G Kol TNV
KATAOTOON TWV QAYNTAOV EIVAI XTTAXPKITNTN TTEPICCOTEPN

N Aiyotepn BeppoTnTa.
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ZUMPOUAEC KOI TEXVXOMATX

PpovTida KXl KKOXPIOHOC

® [lpoBeppaivete mavToTe TO YKPIA. ETOI pe Tnv
evTaTIKA akTIVoBoAia Tng BeppdTnTOg pmopei va
dnuioupynBei ypriyopa pix KpoUoTo Kol 0 XUPOG Oev
propei v eE€ABel TAEoV.

® Mrmopeite va aAeiyeTe TO YnTO TPIV TO YHCIPO GTO
YKPIA pe avBekTIkd 0T BeppdTnTar A&dI (11.X.
d1oTIKEAXIO) N pe papivada. ETol BeATioveTal n
yeuon. MpooegTe, va pn xpnoipormoioete m&pa oAU
A&O1 / papivada, emeldr) diaxpopeTIKG Pmopei va
mpokAnBouv pAOYEG KA BUVATOG KATTVOG,.

® Mnv ahaTifeTe TO KPEXG TIPIV TO YHOIPO GTO YKPIA.
AlxpopeTik& pmmopouv va eEEABouv o1 diaxAupéveg
OpenTikeEg ouoieq Kal 0 {wWPOG TOU KPEXTOG.

® TomoBeTeite Ta KOPp&TICK TTOU TTPOOpPiIfovVTal YIx
yrioipgo oTo YKpPIA ameuBeiag m&vw oTn ox&pa. Mn
XPNOIHOTIOIEITE KAVEVO XAOUPIVOXXPTO ) AEKOVAKI
TOU YKPIA.

® [upioTe T KOPPATIK TOU YnTOU, OTAV PTTOPOUV VX
EekoAArjoouv eUkoAa amd Tn oxapa. OTav To KpPEAg
TapapeEvel KOAANPEVO OTN OX&PX TOU YKPIA,
KXTXOTPEPOVTAI 01 iveg Kol eEEpXeTA O XUPOG TOU
KPEXATOG.

® Mnv Tpun&Te TO KPEXG KAT& TN dIXPKEIX TOU
YnoigaTog aTo YKPIA, eTe1dn SixpopeTIKE propei va
eEENBel 0 CWpPOG TOU KPEXTOG.

® To nmoaoTwpeva, OTTWG CapToV ) XoIpIvo aha K&oeA,
dev eival kKaTdAANAa yia yrioipo oto ykpiA. Mmopei
va pokUyel pia BAaBepr yix TNV uyeia Evwon.

® Xoap&&Te TIG KOTOAETEG OTO KOKAXAO KO OTO OTPWHX
Tou Aimroug MOAAEG POPEG, YIX VX PNV KUPTWOOUV
KXT& TO YHOIpO.

® AdaipéoTe TO OTPWPATA TOU AiTTOUG KOXAUTEPO PHETX
Top& TIPIV TO YrOIPo aTo YKPIA, diapopeTik& TO
KPEQG XAVEl XUPO KO &PpWHO.

® To KOPPATI TWV TTOUAEPIKOV POBOKOKKIVIOUV Kl
EepoynvovTal 1IBIXITEPX, OTAV KATK TO TEAOG TOU
XpOvou ynoipatog oTo YKpIA aheipTouv pe BouTupo,
aAXTOVEPO I e XUPO TTOPTOKOAIOU.

® To ppouTa av&Aoya pe Tn yeuaon pmopouv va
KXPUKEUTOUV HETK TO WHOIPO OTO YKPIA pe pEAI,
oIpOTT aT6 OhevTAYI I XUPO Aepoviou.

® To Aaxavik& gye pey&Aho XpOvo payelpEPaToq (TT.X-
KOVOG apafoCiTou) YTTOPEITE VX TX TTPOPAYEIPEUETE
TTPIV TO YHOIPO OTO YKPIA.

® WhoTe o710 YKPIA TO PIAETO YoploU TTPOTX KO TN
pepi& TG meToag. Emaleiyte Tnv méToo pe A&dI, yix
V& gnv koAAfoel m&vw oTn oX&Xpo Tou YKPIA.

® SepipeTe To ynuevo aTo YKPIA paynTo eoTo. Mnv
To diaxTnpeite (eoTO, YIOTi 01D OPETIKA OKANpPAiveEl.
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>e auTd TO Kep&haio Ba BpeiTe cupPouAEg Ka
umrodei&elg yio Tnv 10 avikr ¢povTida KAl TO CWOTO
KXBapIoYO TNG CUOKEUNG 0XG.

A Kivduvog eykaupaTtoc!

H ouokeur) BeppaiveTan oAU KaT& Tn SIGPKEIX TNG
Aeitoupyiag. Mpiv Tov kaxBapiopd adrioTe Tn CUOKeEUN V&
KPUWOEI.

A Kivduvog nAektpomAnéiag!

Mo Tov KABaPIoOPO TNG CUOKEUNG PN XPNOIYOTIOIEITE
Kapio ouokeun kaBapiopol uwnAng mieong rj CUOKeUn
ekTO0EeUONG TpOU.

KaxOaxpioaog TNG OUGKEUNG

KaBapileTe Tn cuokeur) pet& amd k&Be xprion, apou
TpWTx €xel kpuwaoel. ETol amopelyeTe To K&YIPO TV
ummoAeippaTwv. Ta uTTOAEippaTO TTOU €X0UV Kaei TTOAEG
bopeg amopaKkpuUvovTal TTOAU dUoKOAX.

Mnv EUveTe Ta KapEva UTTOAEIJPOTO, A& aPrioTE TX VX
HouAI&ooUV OTO VEPO PE KTTOPPUTIAVTIKO TIATWV.

AdaipeéoTe TN OX&PX TOU YKPIA KOI yupioTe TO
BeppavTikKO WP TTPOog T emMavw. BydAte €€w Tn Aekavn
Twv MupoAiBwv padi pe Toug MupoAiBoug A&Pag.

Mépoc ocuokeung/ ZuvioTOUUEVOC KXOXPIOUOG
eEWTEPIKN EMP&
VEIX

2X&PX TOU YKPIA AropokpuUveTe T XovTP& UTTOAEipHOTO
pe Tn PoupToa kaxBapiopou. MouhicoTe
TN oX&pPa Tou YKPIA oTo vepoxuTn. KabBo-
pioTe pe Tn BoupToo KaBapIoPOU Kol
GITOPPUTIAVTIKO TIATWV KXI OTEYVMOTE
TNV KoK,

EmaAeiyTe Tn okAnpr| punavon pe To
OIKO pag kaxBapIoTIKO CeAE YKpIA (oxp1B-
pog mapayyeliog 463582) kau aprioTe
To dp&ael To AiyoTEPO 2 WPEG, OE TTEPI-
MTwon pey&Ang pumavong oAn Tn vUxTa.
21N ouveyela EeMAUVTE T KOXA& Kol OTe
yvwoTe Tn. MNpooé€re TIg umodeiteig otn
OUOKEUOOIOt TOU KB OPIOTIKOU.

Mnv KaOaxpileTe 0TO TAUVTHPIO TWV
m&Twv!

Ba&on eoTiov ATA®OTE TO KTTOPPUTIAVTIKO pE EVX

aepiou aomd avoEei-  PaAAKO, UYPO TTAVI, OTEYVMOTE PE EVa

dwTo X&AuPBa pohako Travi. AprioTe TN okAnpr)
purtavan va pouhi&ael.

Mo TN pey&An pumavon xpnoiporoioTte
70 81K pag KaxBapioTikd avoeidwTou
X&AUB o (xp1Bpog mapayyehiog 464524)
r To KaxBapIoTIkO Cehe YKPIA (xpIBpOg
mapayyehiag 463582).

MeT& Tov kaxBapiopd xpnolpoTToIfaTe To
81kO pog UAIKO PppovTidag avoEeidwTou
XOAUBa (axp1Bpog mapayyeliog 461555).



Mépoc ouoKeung/ ZUuVvIGTOUMEVOC KXDXPIGHOG
eEWTEPIKA EMP&K
velx

Aexavn Tov upohi  ByaAte €€w Toug mupoAiBoug A&Bag.

Bwv KaBapioTe pe piax BoupToa kaxBapiopou
TN Aek&vn Twv TUpoAiBwv oTo vepoxuTn
pe vEPD KO TTOPPUTTAVTIKO TIIXTWV, OTE-
YVWOTE P Eva HoAakO Travi. AprioTe Tn
oKkAnpr| pumavon va JouMNi&oe! 1 ammopo-
KPUVETE TNV pe To dIKO PG KABAPIOTIKO
Cee ykpIA (axp1Buog mapayyehiag (opib-
pog mapayyehiog 463582).

MupohiBor A&Bag  AvTikaraoTrioTe Toug MupoAiBoug
AaBag, dtav paupicouv. Or mupoAiBol
A&Bag E€xouv TOTE amoppodricel TTOAU
Aimmog ko prropoUv kaTd Tn SIGpPKeIx TNG
AerToupyiag va karvifouv duvaTa ) TO
Aimog pmopei va avagpAeyei.

Toug kar&AAnAoug mupoAiIBoug A&Bog
pTTopeiTe va Toug mpopnBeuTeiTe 0T
€I0IK& KATXOTHPOTA TTWANONG (oxp1Bpog
mapayyehiog LV 030 000).

Aiokog cuh\oyrig
Tou Aitroug

KabBapioTe To mAuvTripio m&Twv.

Kovooha xeipiopol  XpnoiporoleiTe yix Tov KXBapIopo eva
HoAOKO, UYpPO TTavi Kol Aiyo arroppuTior-
VTIKO TIXTWV. To TTavi dev emMTPETETAI VO
eival TTOAU UypO. ZTEYVAOOTE PE EVa
HOXAOKO TTOVi.

ATTopoKpUvVETE PECWG TX TPODIPC TTOU
epmepIEXoUV oEEa, T otoia €xouv XuBei
T&vw oTnV kKovooAa xeipiopou (m.x. &idl,
KETONT, HOUOTAPOX, HOPIVEOEG).

Mo N dppovTida TNG KovodAag xelpIopoU
pmopeite va TipopnBeuTeite oTo EI0IK&
koaTaoThpoTa mwAnong r oto Online
Shop Tng eTaupeiag pog eva kar&dAnho
A&d1 ppovTidag (apiBpog mapayyehiog
311135). AnhwoTe To A&dI ppovTidag pe
Vol JOXAGKO TV, HETA TOV KGBXPIOHO,
OpOIOPOPG O TTAVW OTNV KOVOOAX XEIPI-
opou.

Xpnoipotoleite yiot Tov KaBapIopo eva
paAako, uypo Travi kal Aiyo armoppurta-
vTIKO mM&Twv. To mawvi dev eMTPETETAI VX
eivau oAU uypo.

Koupm& xeipiopou

MavTtepévia ynAry  TMaomohioTe xovtpd oh&T T&vw oTnv
doppar AM 060 000 emip&veist YnoipaToG. AVOKOTEYTE TO
(e181k0g €EoTTAI- oA&TI padi pe To AiTTog, HEX P! VO EUTTOTI-
opog, dev ouptiepl-  oTel evreAwg pe Aimog. AdpaipeoTe To
AapBaveral ot OA&TI KO OKOUTTIOTE PE VO OTEYVO TTQWVI.
UNik& Tap&doong) Mo mn puAadn, aleiyTe TN pavTepévia

ynAn ¢oppa eAadpd pe A&SI.

Mnv kaxOaxpileTe 0TO TTAUVTHPIO TWV

maTwyv!

Mn XpNOIUOTIOIEITE TX XKOAOUOBX
HEOX KXxOaxpiopoUu

AlcBpwTik& 1 duvaTd KABAPIOTIKK

KaBapioTik& mou gpmepiexouv o&ea (r.x. &idi,
KITPIKO 0&U, KTA.)

® KoBapioTika mou gpmepiéxouv xAwpio r pey&An
avaloyiot aAkoOAng

® Snpel kaBapiopol poUpvwy

® SkAnp& n Tpaxi& opouyy&pix, okAnpeg BoupToeg

® T[lpiv Tn xprion mAéveTe KOXAX Ta vEax ohouyydpIx

2epBic MeAATWV

E&v n ocuokeun oog mpemel va eTIOKEUROTEI, BpiokeTal
otn di1&Beon ocag n utnpecia TeXVIKAG e§umnpeTnONg TWV
mehaTwv pag. Epeiq Bpiokoupe mavroTe piot KaTt&AANAn
AUon, emiong kKal yix TNV amoduyr TwV TEPITTWV
ETIIOKEYEWV TOU TEXVIKOU.

AvadépeTe 01O TNAepwvnpa Tov ap1Bpo6 mpoidvtog (Ap1B.
E) kot Tov apiBud kataokeung ( Api8. FD), yia va
pTopoupe va oag BonBrjcoupe cwoT&. Tnv mvakido
TUTTOU pe Toug aplBpolg Ba Tnv Bpeite 0TNV K&TW PEPIK
TNGg ouokeung. MNa va unv yayxvete oAU o€ TepinTwaon
TTOU XPEINOTEI, UTTOPEITE VO KATAXWPNOETE €0W T
OTOIXEI TNG OCUOKEUNG 0OG Kol Tov aplBpuod TnAepwvou
Tou o¢pPig meAaTwv.

E-Nr. FD-Nr.

Z£pBIg TEAXTOV T

MpooegTe, 0TI N emiokeywn Tou TeXVikoU Tou G€pPIg
meAATWV, O TTEPIMTWON €vVOG e0hAApPEVOU XEIPIOPOU,
AKOP O KOl KaT& TN d1&pKela TNG eyyunong, dev eival
dwpedv.

To oToixeia emKoIvwviag OAwv Tov xwpwv Ba Ta BpeiTe
oTov mivaka Yrnpeaieg TeXVikng e&umnpeTnong meAaTwyv
mou mapadideTal padi.

EvToAn €MIGKEUNC K&XI CUUBOUAEG O TTEPITITWGN
BA&Bng

GR 2104 277 701

EpmioTeuTeiTe TNV gpmelpia Tou kaTaokeuaoTr. ETol
eEaogpalifeTe, OTI n emokeur yiveTal amd
ekTTXIOEUPEVOUG TEXVIKOUG TOU G€pPPIG, TToU gival
eEomAiopévol pe T yvrolx avTXAAGKTIKG yior TN O1kf 0aG
OIKIKI OUOKEUN).

A Kivduvog nAektpomAnéiag!

O1 akaT&AAnAeg emiokeuég eival emikivduveg. Ol
ETIIOKEUEG ETTITPEMETAI VX YiVOVTOI HOVO XTTO EVAV TEXVIKO
TOU TURpaTog eEutnpeTnong mMeAaTwV, EKTXIOEUPEVO
a6 ep&g.Eav n ouokeur) €xel BA&BN, TpaPn&Tte To
peupgaToAqmTN (PI1g) amo Tnv mpila ) kaTeBaaoTe/
Eef1dwoTe TNV aop&Aelx 0TO KIBWTIO TV XGHAAEIDV.
KaAgoTe Tnv utnpecia TexVikng eEumnpeTnong meAaT®yv.
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	m Important safety information
	Read these instructions carefully. Only then will you be able to operate your appliance safely and correctly. Retain the instruction manual and installation instructions for future use or for subsequent owners.
	Check the appliance for damage after unpacking it. Do not connect the appliance if it has been damaged in transport.
	Only a licensed professional may connect appliances without plugs. Damage caused by incorrect connection is not covered under warranty.
	This appliance is intended for domestic use only. The appliance must only be used for the preparation of food and drink. The appliance must be supervised during operation.
	This appliance is not intended for operation with an external clock timer or a remote control.
	This appliance may be used by children over the age of 8 years old and by persons with reduced physical, sensory or mental capacity or by persons with a lack of experience or knowledge if they are supervised or are instructed by a person responsible ...
	Children must not play with the appliance. Children must not clean the appliance or carry out general maintenance unless they are at least 8 years old and are being supervised.
	Keep children below the age of 8 years old at a safe distance from the appliance and power cable.
	Risk of fire!
	▯ Hot oil and fat can ignite very quickly. Never leave hot fat or oil unattended. Never use water to put out burning oil or fat. Switch off the hotplate. Extinguish flames carefully using a lid, fire blanket or something similar.
	▯ The appliance becomes very hot and flammable materials could catch fire. Never store or use flammable objects (e.g. spray cans, cleaning agents) under the appliance or in its immediate vicinity. Never place flammable items on or in the appliance.
	▯ The appliance becomes very hot and flammable materials could catch fire. Do not use any charcoal or similar fuels in this appliance.

	Risk of burns!
	▯ The accessible parts become very hot when in operation. Never touch hot parts. Keep children at a safe distance.
	▯ Dripping fat can catch fire quickly during grilling. Do not bend over the appliance. Keep a safe distance away.
	▯ The grill remains hot for a long time after being switched off. Do not touch the grill for 30 - 45 minutes after switching it off.
	▯ When the appliance cover is closed, heat will accumulate. Only close the appliance cover when the appliance has cooled down. Never switch the appliance on with the appliance cover closed. Do not rest food on the appliance cover or use it to keep ...

	Risk of electric shock!
	▯ The cable insulation on electrical appliances may melt when touching hot parts of the appliance. Never bring electrical appliance cables into contact with hot parts of the appliance.
	▯ Penetrating moisture may cause an electric shock. Do not use any high- pressure cleaners or steam cleaners.

	Causes of damage
	Caution!
	Damage from unsuitable accessories

	Environmental protection
	Environmental protection
	Tips for saving energy
	Your new appliance
	Electric grill


	Accessories
	Special accessories

	Operation
	Before first use
	Please observe the following notes before grilling on your new appliance for the first time:
	1 Thoroughly clean the appliance and accessories.
	2 Take the lava stones out of the plastic wrapping and pour them into the lava stone trough.
	3 Tilt down both heating elements. The heating elements must lie flat.
	4 Place the cast grill onto the heating elements and heat up the grill on level 9 for some minutes. This will eliminate any ‘newness’ smells and soiling.


	Switching on
	Note

	Switching off
	m Risk of burns!
	m Risk of burns!

	Overheating protection
	Operation with the cast roaster (special accessory)
	Note
	Grilling with the cast roaster:
	1 Take off the cast grill.
	2 Carefully place the cast roaster on the appliance.
	3 Turn both control knobs to level 9. Preheat the grill for 5 - 6 minutes.
	4 Switch back to the required level after preheating. Brush some oil onto the cast roaster and place the food onto the roaster.
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	8
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	7
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	7
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	6
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	9
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	8 - 9
	7

	Tips and tricks
	Care and cleaning
	m Risk of burns!
	m Risk of electric shock!
	Cleaning the appliance
	Do not use these cleaning agents

	After-sales service
	To book an engineer visit and product advice
	m Risk of electric shock!

	ÍndiceInstrucciones de uso
	Indicaciones de seguridad importantes 12
	Protección del medio ambiente 13
	Su nuevo aparato 14
	Manejo 15
	Tabla de ajuste 16
	Trucos y consejos 17
	Cuidado y limpieza 17
	Servicio de atención al cliente 18
	m Indicaciones de seguridad importantes
	Leer con atención las siguientes instrucciones. Solo así se puede manejar el aparato de forma correcta y segura. Conservar las instrucciones de uso y montaje para utilizarlas más adelante o para posibles futuros compradores.
	Comprobar el aparato al sacarlo de su embalaje. El aparato no debe conectarse en caso de haber sufrido daños durante el transporte.
	Los aparatos sin enchufe deben ser conectados exclusivamente por técnicos especialistas autorizados. Los daños provocados por una conexión incorrecta no están cubiertos por la garantía.
	Este aparato ha sido diseñado para uso doméstico. Utilizar el aparato exclusivamente para preparar alimentos y bebidas. Vigilarlo mientras está funcionando.
	Este aparato no está previsto para el funcionamiento con un reloj temporizador externo o un mando a distancia.
	Este aparato puede ser utilizado por niños a partir de 8 años y por personas con limitaciones físicas, sensoriales o psíquicas, o que carezcan de experiencia y conocimientos, siempre y cuando sea bajo la supervisión de una persona responsable de...
	No dejar que los niños jueguen con el aparato. La limpieza y el mantenimiento rutinario no deben encomendarse a los niños a menos que sean mayores de 8 años y lo hagan bajo supervisión.
	Mantener los niños menores de 8 años alejados del aparato y del cable de conexión.
	¡Peligro de incendio!
	▯ El aceite caliente y la grasa se inflaman con facilidad. Estar siempre pendiente del aceite caliente y de la grasa. No apagar nunca con agua un fuego. Apagar la zona de cocción. Sofocar con cuidado las llamas con una tapa, una tapa extintora u o...
	▯ El aparato se calienta mucho, los materiales inflamables se pueden incendiar. No almacenar ni usar objetos inflamables (p. ej. aerosoles o productos de limpieza) debajo o demasiado cerca del aparato. No colocar objetos inflamables sobre el aparat...
	▯ El aparato se calienta mucho, los materiales inflamables se pueden incendiar. No usar en este aparato carbón vegetal ni combustibles similares.

	¡Peligro de quemaduras!
	▯ Las partes accesibles se calientan durante el funcionamiento. No tocar nunca las partes calientes. No dejar que los niños se acerquen.
	▯ La grasa que gotee durante el asado al grill puede inflamarse brevemente. No inclinarse sobre el aparato. Mantener una distancia de seguridad.
	▯ El grill permanece caliente mucho tiempo después de haberlo apagado. No tocar el grill hasta 30- 45 minutos después de haberlo apagado.
	▯ Si la tapa del aparato está puesta se producirá una acumulación de calor. Poner la tapa una vez el aparato esté frío. No encender nunca el aparato con la tapa puesta. No utilizar la tapa del aparato para conservar caliente o colocar objetos ...

	¡Peligro de descarga eléctrica!
	▯ El aislamiento del cable de un aparato eléctrico puede derretirse al entrar en contacto con componentes calientes. No dejar que el cable de conexión de un aparato eléctrico entre en contacto con los componentes calientes.
	▯ La humedad interior puede provocar una descarga eléctrica. No utilizar ni limpiadores de alta presión ni por chorro de vapor.

	Causas de daños
	¡Atención!
	Daños en el aparato debido al uso de accesorios inadecuados

	Protección del medio ambiente
	Evacuación ecológica
	Consejos para ahorrar energía
	Su nuevo aparato
	Grill eléctrico


	Accesorio
	Accesorios especiales

	Manejo
	Antes del primer uso
	Observe la siguiente indicación antes de utilizar el grill por primera vez:
	1 Limpie adecuadamente el aparato y los accesorios.
	2 Desempaquete las piedras de lava e introdúzcalas en el contenedor de piedras de lava.
	3 Baje los dos cuerpos calefactores grill. Los cuerpos calefactores deben quedar en posición horizontal.
	4 Coloque la parrilla y caliente el grill durante unos minutos en el nivel 9. De esta forma eliminará las posibles suciedades y olores que desprenden los productos nuevos.


	Encendido
	Nota

	Apagar
	m ¡Peligro de quemaduras!
	m ¡Peligro de quemaduras!

	Protección contra sobrecalentamiento
	Uso con el recipiente para asar (accesorio adicional)
	Nota
	Así se asa con el recipiente para asar:
	1 Retire la parrilla.
	2 Coloque con cuidado el recipiente para asar sobre el grill.
	3 Gire las dos manetas de mando hasta el nivel 9. Precaliente el grill durante 5 - 6 minutos.
	4 Después del precalentamiento, ajuste el nivel deseado. Aplique un poco de aceite en el recipiente para asar y coloque el alimento.
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	Trucos y consejos
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	m ¡Peligro de quemaduras!
	m ¡Peligro de descarga eléctrica!
	Limpiar el aparato
	No use los medios de limpieza siguientes

	Servicio de atención al cliente
	Solicitud de reparación y asesoramiento en caso de averías
	m ¡Peligro de descarga eléctrica!
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	m Instruções de segurança importantes
	Leia atentamente o presente manual. Só assim poderá utilizar o seu aparelho de forma segura e correcta. Guarde as instruções de utilização e montagem para consultas futuras ou para futuros utilizadores.
	Examine o aparelho depois de o desembalar. Se forem detectados danos de transporte, não ligue o aparelho.
	Apenas os técnicos licenciados estão autorizados a ligar aparelhos sem ficha. A garantia não cobre danos causados por uma ligação incorrecta.
	Este aparelho destina-se exclusivamente a uso privado e doméstico. Use o aparelho apenas para a preparação de refeições e bebidas. Vigie o aparelho durante o funcionamento.
	Este aparelho não foi previsto para ser utilizado com um temporizador externo ou um telecomando externo.
	Este aparelho pode ser usado por crianças com mais de 8 anos e por pessoas com limitações físicas, sensoriais ou mentais ou com pouca experiência ou conhecimentos, se estiverem sob vigilância de uma pessoa responsável pela sua segurança ou ti...
	As crianças não devem brincar com o aparelho. As tarefas de limpeza e manutenção por parte do utilizador não devem ser efectuadas por crianças, a não ser que tenham mais de 8 anos e estejam sob vigilância.
	As crianças menores de 8 anos devem manter-se afastadas do aparelho e do cabo de ligação.
	Perigo de incêndio!
	▯ O óleo e a gordura quentes incendeiam-se rapidamente. Nunca deixe óleo ou gordura quentes sem vigilância. Nunca apague fogo com água. Desligue a zona de cozinhar. Abafe as chamas com uma tampa, manta de amianto ou um objecto equivalente.
	▯ O aparelho fica muito quente; os materiais combustíveis podem inflamar-se. Nunca coloque nem utilize objectos inflamáveis (p. ex., latas de spray, produtos de limpeza) por baixo do aparelho ou nas suas imediações. Nunca coloque objectos infla...
	▯ O aparelho fica muito quente; os materiais combustíveis podem inflamar-se. Não utilize carvão de lenha nem outros combustíveis similares neste aparelho.

	Perigo de queimaduras!
	▯ As peças que se encontram acessíveis ficam quentes durante o funcionamento do aparelho. Nunca toque nas peças quentes. Manter fora do alcance das crianças.
	▯ A gordura que eventualmente pingar enquanto estiver a grelhar pode inflamar-se por breves instantes. Não se debruce sobre o aparelho. Mantenha uma distância de segurança.
	▯ Mesmo depois de desligado, o grelhador permanece quente durante bastante tempo. Depois de desligar o grelhador, não lhe toque durante 30 a 45 minutos.
	▯ Com a cobertura do aparelho fechada, o calor acumula-se. Feche a cobertura do aparelho só depois de o aparelho ter arrefecido. Nunca ligue o aparelho com a cobertura fechada. Nunca utilize a cobertura do aparelho para manter os alimentos quentes...

	Perigo de choque eléctrico!
	▯ O isolamento dos cabos de electrodomésticos pode derreter em contacto com partes quentes do aparelho. Nunca coloque os cabos de electrodomésticos em contacto com partes quentes do aparelho.
	▯ A humidade que se infiltra no aparelho pode dar origem a um choque eléctrico. Não utilize aparelhos de limpeza a alta pressão ou de limpeza a vapor.

	Causas dos danos
	Atenção!
	Danos no aparelho provenientes de acessórios inadequados

	Protecção do meio ambiente
	Eliminação ecológica
	Sugestões de poupança de energia
	O seu aparelho novo
	Grill eléctrico


	Acessórios
	Acessórios especiais

	Utilização
	Antes da primeira colocação em funcionamento
	Antes de grelhar pela primeira vez observe as seguintes instruções:
	1 Limpar muito bem o aparelho e os acessórios.
	2 Retirar as pedras vulcânicas do saco de embalagem e colocá-las no recipiente previsto para o efeito.
	3 Orientar ambos os elementos de aquecimento para baixo. Os elementos de aquecimento têm de ficar nivelados sobre a superfície.
	4 Colocar a grelha e aquecer o grill durante alguns minutos na posição 9. Desta forma, eliminam-se impurezas e eventuais odores gerados pelo equipamento novo.
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	4 Após o pré-aquecimento, voltar a ajustar o nível pretendido. Pincelar levemente a assadeira em alumínio fundido com óleo e colocar o alimento sobre a mesma.
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	m Σημαντικές υποδείξεις ασφαλείας
	Διαβάστε προσεκτικά αυτές τις οδηγίες. Μόνο τότε μπορείτε να χειριστείτε τη συσκευή σίγουρα και σωστά. Φυλάξτε τις οδηγίες χρήσης και συ...
	Μετά την αφαίρεση από τη συσκευασία, ελέγξτε τη συσκευή. Σε περίπτωση ζημιάς κατά τη μεταφορά μην την συνδέσετε.
	Μόνο ένας αδειούχος εγκαταστάτης επιτρέπεται να συνδέσει τις συσκευές χωρίς φις. Σε περίπτωση ζημιών που οφείλονται σε λάθος σύνδεση, δ...
	Αυτή η συσκευή προορίζεται μόνο για την οικιακή χρήση και το οικιακό περιβάλλον. Χρησιμοποιείτε τη συσκευή μόνο για την παρασκευή φαγητ...
	Αυτή η συσκευή δεν προορίζεται για τη λειτουργία με έναν εξωτερικό χρονοδιακόπτη ή ένα τηλεχειριστήριο.
	Αυτή η συσκευή επιτρέπεται να χρησιμοποιηθεί από παιδιά άνω των 8 ετών και από άτομα με μειωμένες φυσικές, αισθητήριες ή πνευματικές ικα...
	Τα παιδιά δεν επιτρέπεται να παίζουν με τη συσκευή. Ο καθαρισμός και η συντήρηση από το χρήστη δεν επιτρέπεται να πραγματοποιηθούν από π...
	Κρατάτε τα παιδιά που είναι κάτω των 8 ετών μακριά από τη συσκευή και το καλώδιο σύνδεσης.
	Κίνδυνος πυρκαγιάς!
	▯ Το καυτό λάδι και λίπος παίρνουν γρήγορα φωτιά. Μην αφήνετε ποτέ χωρίς επιτήρηση το καυτό λάδι και λίπος. Μη σβήνετε ποτέ τη φωτιά με νε...
	▯ Η συσκευή ζεσταίνεται πολύ, τα εύφλεκτα υλικά μπορούν να αναφλεγούν. Μην αποθηκεύετε ή μη χρησιμοποιείτε ποτέ εύφλεκτα αντικείμενα (π....
	▯ Η συσκευή ζεσταίνεται πολύ, τα εύφλεκτα υλικά μπορούν να αναφλεγούν. Μη χρησιμοποιείτε κάρβουνα ή παρόμοια υλικά καύσης σε αυτή τη συσ...

	Κίνδυνος εγκαύματος!
	▯ Τα προσιτά μέρη/εξαρτήματα ζεσταίνονται πολύ κατά τη λειτουργία. Μην ακουμπάτε ποτέ τα καυτά μέρη/εξαρτήματα. Κρατάτε τα παιδιά μακριά.
	▯ Το λίπος που στάζει μπορεί κατά τη διάρκεια του ψησίματος στο γκριλ να αναφλεγεί. Μη σκύβετε πάνω από τη συσκευή. Κρατάτε μια απόσταση ...
	▯ Το γκριλ παραμένει μετά την απενεργοποίηση για πολύ χρόνο ζεστό. Μετά την απενεργοποίηση μην ακουμπήσετε το γκριλ για 30 - 45 λεπτά.
	▯ Σε περίπτωση κλειστού καλύμματος της συσκευής δημιουργείται συσσώρευση θερμότητας. Κλείνετε το κάλυμμα της συσκευής, αφού πρώτα κρυώ...

	Κίνδυνος ηλεκτροπληξίας!
	▯ Στα καυτά μέρη της συσκευής μπορεί να λιώσει η μόνωση των καλωδίων των ηλεκτρικών συσκευών. Τα καλώδια σύνδεσης των ηλεκτρικών συσκευ...
	▯ Μια εισχώρηση υγρασίας μπορεί να προκαλέσει μια ηλεκτροπληξία. Μη χρησιμοποιείτε συσκευές καθαρισμού υψηλής πίεσης ή συσκευές εκτόξ...

	Αιτίες των ζημιών
	Προσοχή!
	Ζημιές στη συσκευή από ακατάλληλα εξαρτήματα

	Προστασία περιβάλλοντος
	Απόσυρση φιλική προς το περιβάλλον
	Συμβουλές για την εξοικονόμηση ενέργειας
	Η καινούργια σας συσκευή
	Ηλεκτρικό γκριλ


	Εξαρτήματα
	Ειδικός εξοπλισμός

	Χειρισμός
	Πριν την πρώτη χρήση
	Προτού ψήσετε στο γκριλ για πρώτη φορά, προσέξτε τις ακόλουθες υποδείξεις:
	1 Καθαρίστε προσεκτικά τη συσκευή και τα εξαρτήματα.
	2 Βγάλτε τους πυρόλιθους λάβας από τη μεμβράνη και βάλτε τους στη λεκάνη πυρολίθων.
	3 Κατεβάστε τα δύο θερμαντικά σώματα του γκριλ. Τα θερμαντικά σώματα του γκριλ πρέπει να ακουμπούν επίπεδα.
	4 Τοποθετήστε πάνω τη σχάρα του γκριλ και θερμάνετε το γκριλ για μερικά λεπτά στη βαθμίδα 9. Έτσι απομακρύνονται ενδεχομένως οι οσμές της ...
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	Λειτουργία με τη μαντεμένια ψηλή φόρμα (ειδικός εξοπλισμός)
	Υπόδειξη
	Έτσι ψήνετε στο γκριλ με τη μαντεμένια ψηλή φόρμα:
	1 Αφαιρέστε τη σχάρα του γκριλ.
	2 Τοποθετήστε τη μαντεμένια ψηλή φόρμα προσεκτικά πάνω στο γκριλ.
	3 Γυρίστε τα δύο κουμπιά χειρισμού στη βαθμίδα 9. Προθερμάνετε το γκριλ 5 - 6 λεπτά.
	4 Μετά την προθέρμανση γυρίστε πίσω στην επιθυμητή βαθμίδα. Αλείψτε τη μαντεμένια ψηλή φόρμα ελαφρά με λάδι και τοποθετήστε μέσα το ψητό.
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